

EL VERDADERO PLAN DE LOS RUSOS SE HA ENTABLADO OTRA BATALLA

Los alemanes han evacuado Bruselas

¿OTRA BATALLA?

Un despacho oficial de Londres dice que durante los dos últimos días—15 y 16 de septiembre—los alemanes, atrincherados al Norte del Aisne, han realizado varios contraataques, siendo rechazados con grandes pérdidas.

¿Ha comenzado, pues, otra batalla general? O se trata sólo de una reacción ofensiva que tiene por fin detener el acoso de los aliados, para que el repliegue pueda ser hecho en condiciones relativamente favorables?

Examinemos las dos hipótesis. Los germanos, una vez fracasó su plan de aislar a Joffre de Gallieni, viéndose en peligro de un copo, se concentraron hacia atrás en toda su inmensa línea. Cuando fué entablada la batalla del Marne tenían varias divisiones sobre el Ourcq, y el resto de sus ejércitos avanzaba desde el Sur de Meaux a Verdun, pasando por Provins, Montmirail, Sezanne, Vitry-le-François y el Sur del Argonne. Actualmente—si es que, mientras escribimos estas líneas, no ha habido hechos nuevos de importancia—ocupan una línea que arranca de Noyon, al Norte de Compiègne y al Sur de Saint Quentin, sigue por Craonne y el Nordeste de Reims, y cruzando el Argonne termina en Verdun.

¿Estas nuevas posiciones son buenas para el ataque o para la defensa?

Creemos honradamente que en ellas puede resistirse con energía, pero que no constituyen una base de operaciones ofensivas. Téngase en cuenta que los alemanes han pasado, en su movimiento de retirada, el Marne y el Aisne, que tienen su extrema derecha a caballo sobre el Oise y que su extrema izquierda se va filtrando entre el Meuse y el Argonne, luego de haber intentado infructuosamente apoderarse de Troyon, cuyas baterías cierran el camino del Sur por la parte de la frontera.

Ahora bien. La resistencia en esa línea, mucho menos larga, y por lo tanto más fácil de defender que la del Marne-Ourcq, puede dar tiempo para una reorganización de efectivos. Seguramente, los germanos recibirán a todas horas considerables refuerzos por ambos Luxemburgos. Metz es un firme apoyo para el ejército del Kronprinz. El Este del Meuse, desde que fueron dominados Lieja y Namur, es una barrera que garantiza las comunicaciones con Aix-la-Chapelle y Colonia.

Ya los heridos habrán sido evacuados, replegados los parques de municionamiento, completadas las baterías, cubiertas las bajas, mejorados los servicios de Intendencia.

No es de creer que los generales del Kaiser se resignen a alinear sus cinco ejércitos de invasión en la frontera y a mantenerse a la defensiva. Esto sería el fracaso total y absoluto de su país y una confesión de impotencia, que amilanaría al soldado, habituándole a ver en franceses e ingleses adversarios invencibles.

Suponemos, pues, que la nueva batalla entablada sobre el Aisne y el Oise tendrá dos fases: de resistencia la primera—los contraataques á que se refieren los despachos de Londres nada significan, porque pueden ser complemento de la defensiva táctica—y de avance la otra, si es que los alemanes obtienen ventajas decisivas en los choques supremos de grandes masas combatientes.

Peró si los aliados rechazan las reacciones de su enemigo y siguen combatiendo, exaltados por el recuerdo de la victoria del Marne, entonces los germanos deberán pronunciarse definitivamente en retirada sobre Verdun y Mezieres, procurando que sus adversarios no rompan su centro ni envuelvan sus alas.

Los franceses afirman que los alemanes, conforme avanzaban por Bélgica y Francia, iban preparando líneas de defensa para el caso de un revés que les obligara a repliegues de consideración.

En los dos Luxemburgos hay kilómetros y kilómetros de trincheras. Probablemente en el Norte del Aisne, cerca de Laon, sucederá lo propio. Y esas posiciones fortificadas son las que han permitido á los alemanes detenerse y tomar aliento, después de catorce días de esfuerzos extenuadores.

Tal vez, Kluck, Bülow, Hausen, el Príncipe de Wurtemberg y el Kronprinz no crean que la nueva línea es suficiente apoyo, y sigan retrocediendo en busca de otra mejor. Indudablemente, la tienen á su espalda. La Thierache y los Ardenes están ahí, con sus defensas naturales, con sus bosques, estanques y altozanos. La primera de esas regiones, cuyo nombre, Thierache—«terreno malo» en dialecto picardo—revela sus características, tan opuestas á las del Norte de Champagne, puede protegerles contra una ofensiva de tropas salidas de Dunkerke.

Poco á poco se va sabiendo lo ocurrido en el Norte de Francia. Los alemanes que entraron en Lila eran unos 2.000 hombres solamente. Permanecieron allí seis días, y cuando supieron que se aproximaban tropas inglesas salidas de Dunkerke, evacuaron la ciudad con tanta precipitación, que se dejaron dos autos

blindados en la alcaldía y mucho vestuario nuevo.

Por lo visto, los germanos dedicaron un solo Cuerpo de ejército á aterrar el Norte de Francia. Esas tropas se dividieron, con tremenda audacia, en destacamentos pequeños y penetraron en todas las ciudades comprendidas entre Amiens, la costa y la frontera belga. Para trasladarse rápidamente de una población á otra utilizaban centenares de automóviles. En cada uno de ellos iban doce ó quince soldados. Y en un abrir y cerrar de ojos, efectuábanse las concentraciones.

Los franceses debieron creer que tenían encima varios cientos de miles de hombres, y no hicieron resistencia, considerándola inútil.

Después de todo, esas ocupaciones—aparte de la contribución de guerra que pagaba cada vecindario—no podían tener sino una transcendencia de orden moral. Como es lógico, su duración estaba subordinada á las incidencias de la campaña. Si la batalla del Marne hubiera sido un triunfo para Alemania, pronto hubiese habido guarniciones germanas en la región Rouen-Dieppe. Como no lo fué, los destacamentos que avanzaron conquistándolo todo, se repliegan sobre el grueso de los ejércitos.

Los belgas, después de haber recobrado Aerschot, Malinas y Lovaina, han vuelto á Amberes. Según dice *Le Temps*, cumplieron su misión de entretener á dos Cuerpos alemanes.

Uno de éstos, que marchaba contra las fuerzas aliadas que operan en las orillas del Escalda, cerca de Francia, tuvo que retroceder. El otro, que iba á la Picardía, abandonando el Brabante, vióse obligado á hacer lo propio.

Conseguido el objeto que se proponían, los belgas se han refugiado nuevamente en su campo atrincherado, donde esperarán otra ocasión para salir en número de 40 ó 50.000 hombres.

Los que deduzcan de esta prudentísima y valerosa actitud fracasos parciales ó totales, no estarán en lo firme. Bélgica no se verá libre de invasores mientras los aliados no ganen una batalla decisiva. Y aún...

Mientras esto llega, el papel de los belgas no puede ser otro que el de retener frente á Amberes dos ó tres Cuerpos de ejército y constituir una amenaza permanente para los alemanes aventurados en Francia. Claro que el Escalda es una gran base de operaciones, y que tal vez si Inglaterra sigue conservando la supremacía marítima, sirva ese río, por su parte de Amberes, de apoyo á una ofensiva que signifique un peligro serio para Alemania. Mas hoy por hoy, los belgas han de resignarse á ser factores secundarios, y cumplen su cometido con una constancia bizarra é inteligente, que hace honor á sus soldados y á sus generales.

LA ACCION TERRESTRE

Noticias inglesas

La situación en el Aisne.

LONDRES, 17. La situación general en el Aisne continúa siendo favorable á los aliados.

Los contraataques enemigos han sido rechazados, sufriendo los alemanes pérdidas importantes.

Los aliados han hecho 200 prisioneros al enemigo.

En Austria-Hungría

Es una leva.

ROMA, 17. Dicen de Viena que la «Nueva Prensa Libre» anuncia que muy próximamente será llamada la quinta de 1894, que debía ser llamada el próximo año, así como también todos los exceptuados de las quintas de 1893 y 1894.

Se trata, en una palabra, de una leva.

Noticias rusas

A los pueblos austrohúngaros.

PETROGRADO, 17. El generalísimo ruso ha dirigido una alocución á las poblaciones austrohúngaras, declarando que Rusia no busca otra cosa que restablecer el derecho y la justicia.

En su llamamiento dice el generalísimo que el Gobierno austrohúngaro, durante largos siglos, ha sembrado la discordia entre los pueblos del Imperio para conservar su poder. Rusia, al contrario, permitirá que cada uno de ellos se desarrolle y prospere, conservando su idioma y su religión.

Termina el jefe de los ejércitos rusos pidiendo á los habitantes de las poblaciones austrohúngaras que acojan á los soldados rusos como amigos fieles.

El Zar concede...

PETROGRADO, 17. El Zar ha concedido el grado de caballero de la Orden de San Jorge, por hechos de guerra, al Rey de Bélgica y al Príncipe heredero de Serbia.

El plan de los rusos

Lo que dice una personalidad militar francesa.

BURDEOS, 17. Hemos hablado con una alta personalidad militar francesa, que nos ha hecho las siguientes revelaciones acerca del plan de campaña de los rusos:

«Nuestros aliados no han concedido jamás demasiada importancia á las operaciones en la Prusia oriental.

Invasieron esta región con sus contingentes de cobertura, con algunas tropas concentradas en Vilna, y consiguieron diversos triunfos, que les valieron el aislamiento terrestre de Königsberg y la ocupación de Allenstein.

Peró jamás pensaron seriamente en forzar la línea del Vístula por la parte más ancha y bajo el fuego de las numerosas fortalezas que los alemanes tienen desde la frontera polaca hasta el mar Báltico.

El Estado Mayor ruso consideraba absurdo forzar el paso de un río que cruza por el territorio del Imperio, y conservó toda su solicitud para las operaciones en la Polonia y en la Galitzia.

Los alemanes fueron engañados, y creyeron que los rusos intentaban de veras llegar hasta Berlín por la Rusia oriental.

Y á toda prisa llevaron fuerzas de su Oeste, debilitando los efectivos invasores de Francia y Bélgica.

Cuando estos contingentes llegaron, los rusos pasaron, en la Prusia oriental, de la ofensiva á la defensiva.

Mientras tanto, acumulaban enormes masas frente á los austriacos y alemanes que habían invadido la Polonia y les atacaban de flanco por la Galitzia.

El éxito más absoluto ha coronado estos esfuerzos, y hoy el millón de invasores que llegó en su impetuoso avance hasta Kielce, Radom, Lublin y Scholm, ha sido completamente derrotado, y se repliega renunciando á defender la Galitzia.

Rusia ha terminado por completo la concentración de sus grandes masas de soldados, y, libre de la invasión, ha comenzado una ofensiva formidable por la Prusia, la Polonia y la Galitzia.

Las nuevas tropas que desde Vilna han entrado en la Prusia oriental, y que á estas horas están sitiando nuevamente Königsberg, impedirán que los alemanes ataquen de flanco á las tropas que marchen sobre Posen.

Las que están en la Galitzia contendrán á los restos del ejército austriaco, rechazándolo contra los Cárpatos y avanzarán hacia la Silesia prusiana, y las reunidas entre Bret-Litowski y Varsovia serán las encargadas del ataque á fondo.

Todas estas explicaciones no han podido dársele al público francés, porque en tal caso los alemanes hubieran sabido á qué atenerse respecto á los planes secretos del gran Estado Mayor ruso.

Hoy que, salvo algunas incidencias de detalle, todo ha pasado como se preveía, no hay inconveniente en que se sepa.

Heridos y prisioneros

Resumen de noticias.

BURDEOS, 17. Han llegado á esta población varios trenes con algunos miles de prisioneros.

Mil de ellos han sido enviados á Mont-de-Marsan, Biarritz y Tarbes.

Otros han sido encerrados en un cuartel; algunos serán enviados á Argelia.

Todos están muy cansados y tienen los uniformes manchados de tierra y sangre.

Uno tiene el pulmón perforado por una bala y ha ingresado en el Hospital.

No quieren hablar y parece que tienen mucho miedo.

Uno de ellos pidió permiso para escribir una carta á su familia; diósele, y la carta será enviada á su destino por la vía de Suiza.

Casi todos los llegados son sujos, de Dresde y de Leipzig; hay también badeneses de los regimientos de Infantería 108 y 182.

Traen capotes grises con cuello rojo, y calzan botas fuertes y forradas.

Entre los prisioneros figura un checo.

Cuando algunos de los heridos, alemanes ingresaban en el hospital, un tirador argelino, allí alojado, se tiró de la cama y quiso agredirlos.

Una monja le calmó, y el tirador se volvió á su lecho, murmurando:

—No comprendo por qué se cura á los heridos enemigos; en Africa no pasan así las cosas.

A Tolosa han llegado varios trenes con heridos franceses. Fueron distribuidos en algunos hospitales.

A La-Rochece ha llegado un tren con 780 heridos alemanes, dos de ellos oficiales.

Quinientos han sido embarcados para la isla de Re, los demás quedaron en La Rochece.

A Dieppe han sido llevados 130 soldados alemanes prisioneros, algunos de los cuales están heridos.

Por la estación de San Juan han llegado varios oficiales y soldados ingleses heridos.

Les recibieron las damas de la Cruz Roja, que les dieron alimentos y bebidas.

A San Juan de Luz han llegado 80 heridos franceses.

En Biarritz, el hotel de Fevre ha sido transformado en hospital.

Por cierto que uno de los heridos alemanes llegados á Biarritz, ha resultado ser vasco.

Se expresaba en una lengua que nadie entendía, hasta que un vasco francés que le oyó, exclamó asombrado:

—Pues si es de mi país.

Y se puso á hablar con él.

La situación en Viena

Informes ingleses.

LONDRES, 17. «The Daily Telegraph» publica informes que ha recibido de Viena por carta.

Según ellos, en la capital de Austria el espíritu público está muy deprimido.

Constantemente llegan miles de heridos, y por ellos se ha sabido los desastrosos resultados que la campaña tiene hasta ahora para los austriacos.

Los viveres suben enormemente de precio y escasean algunos artículos de primera necesidad.

El Gobierno extrema la censura y la Policía tiene órdenes severísimas.

La neutralización de Amberes

Otra tentativa.

BERNA, 16. Según noticias recibidas de Munich, el Gobierno alemán insiste en gestionar la neutralización de Amberes.

Ha encargado á un diplomático yanqui que confiera con el Rey Alberto acerca de ello, proponiéndole la suspensión de hostilidades mientras dure la guerra.

Quiéren los alemanes que se trace una línea que comprenda todo el Noroeste de Amberes y que siga por el Sur y el Este hasta la frontera de Holanda, y se comprometen á retirar sus tropas y no realizar acto alguno agresivo dentro de esa zona.

Naturalmente, exigen que los belgas hagan lo propio con ellos.

Ya von der Goltz propuso al Rey Alberto algo parecido, sin resultado.

Destrucción de un zeppelin

En la frontera rusoalemana.

LONDRES, 16. *The Daily Telegraph* publica un despacho de Petrogrado que da detalles de un suceso ocurrido cerca de Mlawa, en la frontera rusoalemana.

Un zeppelin empezó á volar por encima de las fuerzas rusas que allí había.

Los rusos le hicieron numerosos disparos de cañón, y le causaron algunas averías.

El zeppelin puso la bandera blanca y los rusos suspendieron el fuego.

Peró de pronto arrojaron el zeppelin algunas bombas, que mataron 23 soldados.

Los rusos volvieron á cañonear el zeppelin, que se alejó y cayó á cuatro millas de Mlawa.

Un escuadrón de cosacos salió al galope para apoderarse del dirigible; pero cuando llegó, sus tripulantes lo habían destruido, dándose á la fuga.

Los serbios hacia Budapest

El contacto con los rusos.

LONDRES, 17. En Centros serbios bien informados circula con grandes visos de verosimilitud la noticia de que 150.000 serbios marchan hacia Budapest.

Esperan establecer el contacto con los rusos.

Posiciones francesas y alemanas

Lo que dice «Le Matin».

PARIS, 17. Dice *Le Matin* que las posiciones alemanas del Norte del Aisne son buenas, geográfica y tácticamente, apoyándose en un importante núcleo de conversión de ferrocarriles y carreteras, en las que el aprovisionamiento puede hacerse en buenas condiciones y los movimientos de fuerzas cómodamente.

También el generalísimo Joffre dispone de Soissons, que constituye un centro de concentración de gran valor, en el cual se están reuniendo los refuerzos y tropas de refresco que han de hacer imposible todo desquite á los alemanes.

Además, parece que la derecha alemana busca solamente dejar cubierta la retirada del ejército del Kronprinz en el Argonne. Se dice, con visos de fundamento, que Alemania limitase á la defensiva, para llevar el grueso de sus tropas á repeler en Prusia el avance ruso.

Reunión ministerial

BURDEOS, 17. El Consejo de ministros se reunió esta mañana.

Asistieron todos los ministros menos el señor Doumergue, ministro de Colonias, que está realizando una misión en el Marne, y el Sr. Thomson, ministro de Comercio, que también tiene otra misión en el Norte.

Actitud de los tchecos

PETROGRADO, 17. Durante la última batalla en Galitzia, la población civil se refugió en los fuertes.

Un sinnúmero de niños murieron abandonados por falta de cuidado.

Cuando la victoria rusa fué un hecho, las primeras personas que abandonaron los fuertes fueron las mujeres, quienes al llegar de nuevo á sus hogares no hallaron más que ruinas.

Los soldados de los regimientos tchecos pidieron perdón al vecindario, diciendo que no eran ellos los que habían causado aquellos desastrosos, sino los austriacos, á quienes debía hacerse responsables de la muerte de sus hijos y de la ruina de sus hogares.

Los tchecos pidieron noticias del lugar donde había rusos, y en masa fueron á constituirse prisioneros.

Evacuación de Bruselas por los alemanes

Opinión de los belgas.

LONDRES, 17. El periódico *Evening News* publica un telegrama recibido de Amberes diciendo que los alemanes han evacuado Bruselas.

El Estado Mayor belga supone que los alemanes se han visto obligados á salir de Bruselas para cubrir la retirada de las tropas que fueron á Francia y poder defender así sus líneas.

Noticias confirmadas

LA HAYA, 17. Se confirma la noticia de que el coronel von Reuter ha muerto en Lovaina.

También parece confirmarse que el teniente Forsner, que fué hecho prisionero en Francia y se fugó después, ha muerto cerca de Lovaina.

Los triunfos franceses entusiasman á los serbios

NISH, 17. Las noticias de los triunfos obtenidos por los franceses han entusiasmado á la población.

Con este motivo se formó una numerosa manifestación, que fué á la Legación de Francia para expresar sus simpatías á la República.

En la catedral se ha cantado un *Tedéum* al que asistieron el Gobierno y el Cuerpo diplomático.

Un tren militar volado

Hazaña de unos mineros.

PETROGRADO, 17. El corresponsal militar de la «Gaceta de la Bolsa» en Bndin refiere á su periódico el siguiente episodio:

Los alemanes obligaron á los mineros polacos á cargar, bajo amenaza de muerte, vagones de carbón con destino al ejército imperial.

Ante tan contundente amenaza, los mineros polacos cumplieron la orden; pero en su deseo de tomar una terrible venganza, metieron en algunos vagones, ocultos entre el carbón, algunos cartuchos de dinamita.

Esos vagones fueron enganchados á un tren militar.

Ya en marcha, y á consecuencia del traqueteo, varios de los cartuchos hicieron explosión.

El tren militar voló, quedando completamente deshecho.

Ignórase el número de las víctimas.

Cigarros para los ingleses

Valioso ofrecimiento.

LONDRES, 17. Un fabricante ha puesto á disposición del ministro de la Guerra dos millones y medio de cigarrillos destinados á los soldados ingleses que luchan en el continente.

Lord Kitchener ha aceptado el ofrecimiento y ha dado las gracias.

Barricada de cadáveres

En la batalla del Marne.

PARIS, 17. Un comandante francés que tomó parte en la batalla del Marne, cuenta que vió con sus propios ojos que un núcleo de alemanes, para contener en su retirada el rudo ataque de los aliados que los perseguían, levantaron una especie de barricada con cadáveres y heridos, y parapetados en ella hicieron fuego nutrido.

La campaña del Japón

Toma de Kiao-Tcheu.

TOKIO, 17. (Comunicado oficial.) Las tropas japonesas de exploración se apoderaron el día 12 del actual de la estación de Kiao-Tcheu, apoyados por una flotilla, que durante la operación estuvo maniobrando en la bahía de Lao-Shan, y rechazó con éxito muy favorable el ataque enemigo, impidiendo á los buques alemanes hacer algunos reconocimientos de la situación de nuestras fuerzas.

Ocupación de Tsimó.

PARIS, 17. Un despacho de Tokio, del día 12 del corriente, da noticia de un comunicado oficial, que dice así:

«La Caballería japonesa se ha apoderado de Tsimó, á 16 kilómetros fuera de la zona de Kiao-Tcheu. No se ha visto al enemigo en el Norte del río Pisha; pero sus aeroplanos han hecho varios reconocimientos.»

La Caballería inglesa

Una carga terrible.
LONDRES, 17. Se ha hecho pública la conducta observada por una brigada de Caballería inglesa en uno de los combates sostenidos en Bélgica.
La artillería alemana funcionaba incesantemente.
Iniciaron los jinetes ingleses una carga arrolladora hacia la posición ocupada por el enemigo.
En los primeros momentos todo marchaba bien.
La artillería alemana causaba pocos daños en las filas de la Caballería inglesa.
De pronto cambiaron las cosas totalmente. Un fuego mortífero caía sobre los que avanzaban.
Los alemanes habían emplazado veinte piezas a 150 yardas.
El resultado de la carga que tan brillantemente comenzó fué espantoso.
Uno de los que murieron fué el conde de Vauvieux, oficial de Caballería francés, que acompañaba a los ingleses en calidad de intérprete.
A pocos pasos de él cayó muerto un oficial inglés, el capitán Letourey.
Del mismo modo sucumbieron otros muchos oficiales distinguidísimos.
La brigada inglesa de Caballería quedó casi por completo destruida por los fuegos de la artillería germana.
Fueron muy pocos los que sobrevivieron a la acción.

Corrientes eléctricas

Los alemanes en Altkirch.
PARIS, 17. Personas recién llegadas de Altkirch y otras poblaciones de la Alsacia, dicen que está comprobado que los alemanes colocaron en diversos puntos hilos conductores de fuertes corrientes eléctricas, imitando así lo que hicieron los japoneses en la Manchuria.

Odisea de un periodista

Para ese viaje...
PARIS, 17. A un periodista francés, oficial del ejército, le sorprendió el comienzo de la guerra europea en Varsovia.
Decidió ocupar su puesto en las filas del ejército francés, emprendió el viaje, que ha constituido una odisea inacabable, pues tuvo que dirigirse por Turquía, y para llegar a su patria ha recorrido 6.400 kilómetros, cruzando mares diversos y atravesando muchos países.
Como todo en el mundo tiene fin, también lo tuvo la odisea del periodista francés.
Ha llegado a París, ha tratado de incorporarse y se ha encontrado con la desagradable sorpresa de que no le admiten por su mal estado de salud.
Y el periodista está desesperado por haber hecho un viaje tan largo y tan inútilmente.

Otras noticias

Precauciones del Kaiser
Según dicen los ingleses.
LONDRES, 16. The Financial News publica la información siguiente:
Antes de comenzar la guerra, el Kaiser, que no estaba muy seguro de su resultado, envió grandes sumas a diversos Bancos neoyorkinos, donde quedaron depositadas a nombre de una persona de toda su confianza.
Por orden suya, el embajador alemán en Washington ha invertido parte de esas sumas en comprar grandes propiedades rústicas en el Canadá.
El Kaiser está seguro de que si pierde Alemania la guerra le obligarán a abdicar, y se prepara un seguro refugio donde pasar el resto de sus días.

Max Nordau en Francia

Lo que dice.
BURDEOS, 16. Ha llegado a esta población, acompañado de su familia, el famoso escritor Max Nordau.
Max Nordau es de origen judío español, aunque de nacionalidad austrohúngara.
Ha dicho a un periodista:
«Como todos los años había enviado mis cuatro hijas a Bretaña para que veranean, he tenido que ir a recogerlas y aquí permanecerán hasta que acabe la guerra.
No hay que decir que soy francófilo de corazón, pues llevo en Francia treinta y ocho años, y aquí me di a conocer, conquistando la fama que disfruto.
En algunos de mis libros he dicho que Francia no podía resignarse a la derrota del 70, y que más tarde o más temprano, tendría que sostener una nueva guerra con Alemania.
Creo que cuando se haga la paz entre nosotros en una era de reducción de armamentos, primer paso para el desarme universal.»

En las fábricas Krupp

Se trabaja noche y día.
LONDRES, 16. Ha llegado por la vía de Escandinavia un súbdito yanqui que residía en el Gran Ducado de Hesse cuando empezó la guerra.
Ha dicho que, según le dijo un alemán amigo suyo, todos los obreros de las fábricas Krupp han sido exceptuados del servicio militar.
En dichas fábricas se trabaja noche y día, fundiendo cañones y planchas para acorazados.

Noticias de Italia

Los sindicalistas.
ROMA, 16. Se ha reunido en Parma el Consejo sindical de las Federaciones obreras italianas.
Votó una orden del día favorable al mantenimiento de la neutralidad de Italia en la presente guerra.
Como este voto fué mal recibido en algunas Secciones, donde predominan los partidarios de la guerra con Austria, el Consejo dimitió, y ha sido elegido otro, que residirá en Bolonia.

¿Misión rumana?

ROMA, 16. Se asegura aquí que en breve llegará una Misión diplomática de Rumania. Los miembros traen el encargo de preguntar al Gobierno italiano si va a tomar parte en la guerra europea, y en este caso, cuál será su actitud frente a Rumania.

Prórroga.

ROMA, 16. Ha sido prorrogada la vigencia del Tratado de arbitraje existente entre Francia e Italia.

El Papa y el patriotismo

Obispo censurado.

ROMA, 16. Como se sabe, el abate alsaciano Wetterle, que se ha declarado francés desde el momento que comenzó la guerra, ha sido amenazado por su obispo, que es alemán, con penas canónicas.
Wetterle se ha quejado de ello al Papa, y Su Santidad ha enviado al obispo un telegrama diciéndole que no tiene derecho para castigar canónicamente a un sacerdote porque sienta ardientemente el patriotismo.
La censura alemana ha dejado pasar este despacho, teniendo en cuenta quién es su expedidor.

El Ayuntamiento de Irán
al de Hendaya

Un mensaje.

HENDAYA, 16. Los concejales liberales, republicanos y socialistas que forman mayoría en el Ayuntamiento de Irán, han dirigido un mensaje a sus colegas de Hendaya en que felicitan al ejército francés por su triunfo del Marne y hacen votos por el éxito definitivo de los aliados.

La vida en Burdeos

Un decreto.

BURDEOS, 16. El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha publicado un decreto en el Diario Oficial concediendo a los reformados por defecto físico y a los exceptuados ocho días de plazo para que declaren en las Alcaldías la situación en que se encuentran.

Trigo para el comercio.

BURDEOS, 17. Espérase hoy un barco inglés que trae 10.000 quintales métricos de trigo para el comercio.

Invitación.

El alcalde de Burdeos ha invitado a cuantas personas quieran participar en las operaciones de la vendimia a que se presenten en la Alcaldía desde el día de hoy.

Una protesta.

El diputado por Marsella M. Bouge ha escrito al ministro de la Guerra protestando porque a las viudas de los jefes y oficiales muertos en campaña se les suspende el pago del sueldo que disfrutaban sus esposos apenas llega la partida de defunción de éstos.

Por la paz

ROMA, 17. Un diario de esta capital publica un telegrama de Berlín, con autorización de la censura alemana, anunciando la próxima reunión en Washington de una Conferencia para preparar la proposición de paz.

La vida en París

Hallazgo de un explosivo.

PARIS, 17. Junto al cierre metálico de una Casa de banca establecida en la calle de Vivienne ha sido hallado un explosivo.

Trátase de un artefacto de forma cilíndrica de 22 a 25 centímetros de longitud y 35 de diámetro.

Para su reconocimiento ha sido llevado al Laboratorio.

Se cree que se trata simplemente de una broma de mal género.

El diputado Godard.

PARIS, 17. El diputado por París, M. Godard, al ser movilizado, recibió el encargo de inspeccionar las vías de comunicación.

Mal avenido con la misión de referencia y deseo de servir en el campo de batalla, M. Godard se ha alistado como camillero, poniéndose a las órdenes de la Inspección de Sanidad.

Contra los artistas alemanes.

PARIS, 17. El Comité de la Sociedad de artistas franceses ha acordado no admitir en las futuras Exposiciones de Bellas Artes obras de artistas alemanes.

Trabajos de desinfección.

PARIS, 17. Ochocientos bomberos de París han marchado, a las órdenes de la Dirección de Sanidad, hacia el campo de batalla más próximo a París para realizar trabajos de desinfección y velar de este modo por la salud pública.

Los referidos bomberos estarán ausentes de París tres días.

Apertura del Parlamento holandés

Discurso de la Reina.

LA HAYA, 17. Ayer se verificó la apertura del Parlamento holandés.
La Reina Guillermina, en su discurso, dijo lo siguiente:
«Vuelvo a encontrarme en este Parlamento en circunstancias muy extraordinarias. Todos tenemos el pensamiento fijo en la guerra terrible en que se halla envuelto el mundo civilizado.
Nuestro país, en consecuencia, se encuentra en una situación que exige a cada momento una vigilancia no interrumpida.
Sin embargo, me complazco en hacer constar que nuestras relaciones amistosas con todas las Potencias continúan.
La neutralidad absoluta que Holanda observa y mantiene, no ha sido violada por nadie y es respetada en todas sus formas.
A mi gran satisfacción por la forma en que se ha hecho la movilización del ejército, terminada sin entorpecimiento y mucho antes del plazo fijado, hay que añadir la que me produce el ver que todos están animados del mejor espíritu para mantener nuestra fuerza defensiva.
Con profunda piedad pienso en los pueblos que se han dejado arrastrar a la lucha.

En Holanda tendrán las puertas abiertas todos los desgraciados que se acojan a sus fronteras.»

Triste fin que aguarda

a la familia del Kaiser

Una predicción tremebunda.

PARIS, 17. Publica un periódico una nueva predicción que, según afirma, fué hecha hace bastante tiempo.
Según esa predicción, he aquí el triste fin que les espera a Guillermo II de Alemania y a su familia:
El Kaiser morirá en un camino, del 15 al 25 de septiembre.
El Kronprinz será herido mortalmente. (No dice cuándo.)
El segundo hijo del Kaiser perecerá en una catástrofe. (Tampoco indica fecha.)
El tercer hijo del Kaiser será hecho prisionero y recluido en una isla. (No dice hacia dónde está situada.)
La Emperatriz perderá la razón.
Las mujeres comenzarán la vendimia y la terminarán los hombres.
La paz entre las naciones será firmada en el mes de noviembre.

LA ACCION NAVAL

Los seguros marítimos

Para los buques belgas.

LONDRES, 17. A petición del Gobierno de Bélgica, el de Inglaterra ha acordado que los seguros marítimos para los cargamentos de buques mercantes belgas se hagan en las mismas condiciones que rigen para los de nacionalidad británica.

Tropas de la India

Veinticinco transportes.

ALGECIRAS, 17. Al medio día han fundeado, escoltados por varios acorazados, veinticinco grandes transportes, procedentes de la India, llenos todos ellos de combatientes.
En cubierta sólo se ve a las tripulaciones europeas.

Notas de la guerra

El dominio del mar

Sir Edward Grey ha dirigido a los representantes de Inglaterra en el Extranjero el siguiente despacho, de que anticipó una síntesis la Embajada británica en España:
«Al terminar el mes primero de campaña, el dominio del mar continúa intacto, en manos de la Gran Bretaña y de sus aliados. El grueso de las flotas alemana y austriaca sigue refugiado en los puertos, resguardado por las mismas y defendido por las baterías terrestres.
Cuatro cruceros, un crucero auxiliar, dos cazatorpederos y un submarino alemanes, así como también un crucero austriaco, han sido echados a pique. Un dreadnought y un crucero alemanes han huido sin combate y se han refugiado en los Dardanelos.
Las pérdidas de la Armada inglesa se reducen a un crucero ligero.
Gracias a esta supremacía marítima han podido atravesar el mar más de 300.000 soldados procedentes de diversas partes del mundo, sin que haya habido una sola baja. El Cuerpo expedicionario inglés ha sido transportado a Francia, y contingentes coloniales se han enviado a que ataquen las colonias en África y en el Pacífico. Por último, bajo la protección combinada de la escuadra anglo-francesa, se han transportado fuerzas de esta última nacionalidad de Argelia a la metrópoli. Merced a la flota británica no sufren el más leve menoscabo los recursos del Reino Unido, y gracias también a esa escuadra los ejércitos de Europa serán reforzados sin interrupción por los de Australia, Canadá, India y África.
La Marina mercante alemana ha desaparecido de los mares, que, en cambio, se hallan abiertos al comercio británico.
En mares lejanos, en el de la China, en el Pacífico, en el Atlántico, los buques alemanes han evitado todo encuentro con los cruceros ingleses, y han preferido reservar sus ataques para las naves indefensas.
Aunque varios cruceros alemanes navegan todavía, sus operaciones han revestido escasa importancia, y han tenido que alejarse de aquellos sitios en que su acción hubiera podido perjudicar seriamente al comercio inglés.
Poderosa, como lo es actualmente la Marina británica, aún verá acrecentado su poderío en el transcurso de los doce próximos meses con 10 acorazados de primera clase, 12 cruceros y 20 cazatorpederos, lo que aumentará de un modo notable, y en lo que se reflejará a unidades de primer orden, la superioridad naval de Inglaterra sobre Alemania, que en igual período podrá reforzar su flota como máximo en un tercio de las anteriores cifras.»

Comentarios

He aquí cómo la Prensa alemana comenta la destrucción de Lovaina:
La Deutsche Tageszeitung:
«Nosotros esperamos vivamente que Lovaina no sea hoy más que un montón de ruinas. Si nosotros fuésemos obligados a ahogar en olas de sangre y a sepultar bajo escombros el furor sangriento de los belgas, no solamente tendríamos conciencia de satisfacer las exigencias de nuestra propia seguridad, sino también de realizar una obra de civilización y de humanidad. Esa mancha bochornosa que deshonra a Europa debe ser borrada por el hierro y por el fuego.»

La Kreuzzeitung:
«Se trata de un acontecimiento de una resonancia considerable, no sólo porque el castigo ha alcanzado a una ciudad tan importante, sino porque a consecuencia de ese acto han sido destruidos tesoros que jamás serían reemplazados.
Lovaina era rica en antiguas obras de arte, únicas en el mundo y perdidas hoy. Por esto debe ser mucho mayor la satisfacción de nuestras tropas después de tal acontecimiento.
Nuestros soldados no se han dejado dete-

ner por el sentimentalismo, y han mostrado de una vez para siempre que se engaña quien crea que puede cometer impunemente actos salvajes por la circunstancia casual de vivir en una ciudad célebre por su pasado artístico y su civilización.»

Las tropas indias

El ejército de la India, parte del cual va a operar en Francia, se compone de 230.000 indígenas, bajo la vigilancia de 73.000 ingleses. Está dividido en tres Cuerpos: el de Bengala, el de Madrás y el de Bombay. Los regimientos se organizan por reclutas mixtas, esto es, con indígenas de diferentes tribus, castas y religiones. Cada compañía está compuesta por soldados de una sola raza. Algunas de las razas representadas en esas tropas son capaces de probar en la lucha grandes cualidades de intrepidez y de entusiasmo. Muchos de los soldados del ejército de la India conservan sus uniformes peculiares, usando, sin embargo, las armas de los ingleses. Los indios se complacen en desfilar al son de la marcha inglesa «Bey Ting» (combataremos bien). La Caballería india es tan tenaz como resistente. Los soldados montan caballos secos y nerviosos, cuyas largas colas se enlazan fuertemente. El uniforme de las tropas de Caballería es una túnica amarilla y turbante ó gorro de piel de carnero.

La ocupación de Lila

Una señora describe, en una carta que publica «Le Temps», la ocupación de Lila por los alemanes y luego la evacuación de la ciudad.

«Tú te habrás enterado—escribe—de que se anunció la ocupación de Lila por un Cuerpo de ejército prusiano, que entró a sangre y fuego en la ciudad.
Lo ocurrido es bien distinto. Lila fué declarada ciudad abierta, y 1.500 ó 2.000 alemanes, que llegaron por pequeños grupos y que fueron precedidos la antevíspera por el teniente von Offel (especie de teniente Forstner, insolente y audaz, el famoso protagonista de los sucesos de Saverne), ocuparon la ciudad el miércoles 2 de septiembre, al medio día.
Los alemanes pagaron lo que compraban.
El general von Bertrab hizo prudentes recomendaciones en bandos fijados en los sitios públicos.
Nada habría que decir, salvo que el populacho, curioso y adúltero, ha carecido de dignidad. Las mozas de partido sitiaban el cuartel muerto se habían instalado. ¡Podía haberse leído «Bola de sebo», de Maupassant, como libro de edificación!
En el Banco de Francia, los alemanes, que sabían que las existencias en metálico se las habían llevado, nada pidieron. En la Tesorería general han cogido 27.000 francos que había en caja. Declararon que respetarían las casas de banca particulares. Luego impusieron una multa de 250 000 ó de 350.000 francos (no lo sé) al periódico «La Cruz del Norte», que había dicho, hablando de ellos, «las hordas teutónicas».
Nosotros nos sentimos tristes y humillados; materialmente no sufríamos, pero, moralmente, la presencia del enemigo es como una gusanera que os roe el espíritu y el corazón.
Por la noche salí con mi marido—que no había querido hacerlo en todo el día por no encontrarse con los alemanes—y nos fuimos a dar una vuelta por la plaza de la República.
Me sorprendió la especie de murmurio que se elevaba por todas partes. Era como el ruido del mar. Después, la aglomeración de gentes delante de la Prefectura y la palabra «movilización general», repetida mil veces, nos explicó todo.
A ti te habrá conmovido, como a mí, el desfile de hombres, mujeres y niños dirigiéndose hacia la Prefectura, donde agentes de Policía, ó funcionarios, leen las listas de reservistas.
La resignación impresionante con que los hombres del pueblo decían: «Sí. ¡Ha llegado la hora, y es necesario partir!», me conmovió. ¿Era, pues, esa misma multitud la que el mismo día me había asqueado por su actitud con el enemigo? Todos salieron, durante la noche, por la carretera de Armentieres, puesto que se dirigían a Dunquerque. ¡Había que verlo! El pañuelo anudado por las cuatro puntas, llevando dentro una camisa de muda, unos calcetines, pan y salchichón. La mujer deslizaba algún dinero (no mucho) en la mano del marido. El besaba a los hijos, y en marcha.
N... vino a vernos para decirnos que él también partía. Nos volvimos a casa para darle provisiones de todas clases. Abrazó alegremente a su mujer y a mí, diciéndonos que regresaría al día siguiente, puesto que servía en las tropas auxiliares; montó en la bicicleta de uno de sus hermanos, y se marchó a su vez.
Un momento me vino al espíritu la idea de que los alemanes pudieran dar alcance a esos 15.000 hombres desparramados por los caminos de Flandes; pero hallábase tan triste, tan extenuada por la fatiga y la emoción, que me dormí profundamente.
Creo que fué esa misma noche, ó al día siguiente, cuando el teniente von Offel se dio cuenta de que el prefecto había faltado a su deber al poner en vigor una orden de movilización estando ya la ciudad bajo la dominación alemana. Marchóse a la Prefectura, con soldados, y en compañía del profesor de alemán de la Facultad de Letras de Lila, que le servía de intérprete. Allí censuró con vehemencia la conducta del prefecto, le amenazó, hasta lo hizo amordazar, según dicen, y luego, encarándose con el profesor de alemán, personalidad de las más distinguidas y honorables, le puso la mano en el hombro, diciéndole:
—Usted queda preso.
El profesor, un poco sorprendido (porque desde la antevíspera mantenía relaciones con el teniente, a quien guiaba por todas partes), le contestó que el prefecto era una autoridad, y que él mismo nada había hecho que mereciera el encierro. Tan bien habló, que el oficial, impresionado, le propuso ir a tomar una copa, y abandonó al prefecto, que estaba sentado en un sofá, donde lo había mantenido

en respeto, gracias a los soldados con armas. Así terminó esta escena de intimidación. Ninguno de los movilizables de Lila fué molestado. (No ocurrió lo mismo en Douai, donde los alemanes hicieron 400 prisioneros.)

El jueves y el viernes pasaron tristemente, pero el sábado por la mañana mi nuera me llamó para indicarme un gran movimiento del lado de la Prefectura. ¡Eran nuestros alemanes, que se marchaban! No respirábamos; no podíamos creer en tanta dicha; pero vimos a los oficiales en automóvil y a los soldados a pie, que desfilaban bajo nuestro balcón. No era la derrota; pero ellos mostrábase, bien a las claras, menos orgullosos que al llegar. Hubo un poco de confusión en la plaza de la República; los alemanes vacilaban respecto al camino que debían tomar. Los oficiales bajaron del automóvil para dar órdenes, y unos 15.000 soldados desfilaron por la puerta de Arras.
Después supe que los húsares de la muerte se habían marchado la víspera por la noche. Sentíamos deseos de cantar. ¿Qué había ocurrido? ¿Por qué aquella partida inesperada y precipitada a las diez de la mañana? (¿a esa hora debían hacerse cargo de los heridos franceses del hospital militar). ¿Por qué se marcharon con tanta rapidez que dejaron olvidados dos automóviles y trajes en la Alcaidía? Misterio... E Inglaterra también, según dicen. Los ingleses les habían hecho observar que no tenían derecho a ocupar una ciudad abierta con tan pocos hombres, que necesitaban por lo menos un Cuerpo de ejército, y que si no se marchaban voluntariamente irían ellos a echarlos.
¿Es cierto? yo no lo sé. Pero es verdad que al día siguiente, domingo, llegaron a las ocho de la mañana ametralladoras conducidas por marinos de la Gran Bretaña y artilleros franceses. Ovación, flores, vivas... y salida de nuestros aliados con rumbo desconocido. Eran pocos.
Lo que me ha llamado la atención en la organización alemana es la cantidad extraordinaria de automóviles y el empleo inteligente que de ellos hacen. El día de la llegada, las tropas llegaban tan frescas (¿de Lens? ¿de Arras?), que evidentemente debieron hacer una parte del camino en auto, y el día de la primera marcha vieron hasta doce ó quince soldados en automóvil.»

LA GUERRA DEL 70
DE NUESTRA COLECCION

18 de septiembre de 1870.

«Hoy no han llegado a Madrid los periódicos de París. Es probable que ya no se reciban hasta que termine el asedio de la capital de Francia.»

«Según opinión atribuida a D. Salustiano Olózaga, es incuestionable que París se defenderá heroicamente; con tanta mayor razón cuanto que Trochu así lo quiere, y Trochu se ha conquistado una confianza ciega entre la fuerza armada que ha de resistir.
Sólo una eventualidad, que a pesar de ciertos síntomas no es de temer, la eventualidad de un desborde de las masas anárquicas, podría hacer que los mismos defensores de la capital de Francia abriesen las puertas al enemigo para pedir su amparo contra el enemigo doméstico: el desorden.»

PARIS, 17 (7,5 tarde.) Un telegrama de Ablon señala un gran movimiento de tropas prusianas en las alturas de Brunoy, hacia las de Villeneuve y Saint-Georges.
Dícese que una entrevista entre Julio Favre y el conde de Bismarck es casi segura.
Dícese que el Cuerpo diplomático saldrá de París.
Algunos ministros extranjeros marcharán esta misma noche.
Todos los periódicos de París, con motivo de un comunicado del Gobierno prusiano a los periódicos de Reims, protestan energicamente contra esta tentativa prusiana para intervenir en los asuntos interiores de Francia.
Consideran como absolutamente imposible la restauración de Napoleón.

PARIS, 17 (7,10 tarde.) El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado:
«Los representantes de Inglaterra, Austria, Rusia e Italia salen esta noche para Tours, quedando los de los Estados Unidos, Bélgica, Suecia, Suiza y el nuncio. Aun no se tiene respuesta del Cuartel general.»

En Madrid

Consejo en Palacio

Ayer por la mañana se celebró en Palacio Consejo, presidido por S. M.
El Sr. Dato hizo un discurso resumen de los asuntos más salientes de política exterior é interior.
Informó a S. M. del aspecto general que ofrece la conflagración europea, así en el orden de las operaciones militares como por la relación que tiene con el conflicto económico planteado en todos los países.
«Hablé—dijo el Sr. Dato—de las medidas que sigue adoptando el Gabinete, especialmente el ministro de Hacienda, para dar facilidades a la industria, al comercio y a los Bancos locales.»
Hizo resaltar el concurso del Banco de España, el cual ha dado las mayores facilidades posibles para ayudar a resolver dicho problema, muy singularmente en Barcelona, por las necesidades que allí se sentían, que de no haber sido atendidas, hubiesen motivado la paralización de trabajo en algunas industrias.
Estas industrias se encontraban ante la necesidad de hacer compras al contado en el extranjero, pues no de otra forma se admiten, y la dificultad de cobrar en aquellos países beligerantes y en otros que no lo son, pero que tienen establecida la ley de moratorias.
«También he hablado—añadió el Sr. Dato—de las subsistencias y de la mejora que se observa en el mercado nacional, que con gran

serenidad y gran patriotismo ha hecho un esfuerzo, que resulta mayor cuando de lejos se le contempla...

He hablado de los telegramas de Marruecos del resultado y de las ventajas que hemos obtenido con las últimas operaciones...

S. M. ha firmado algunos decretos, entre ellos uno nombrando capitán general de la sexta región al general Alfau.

Los cardenales de Toledo, Santiago y Sevilla, han cumplimentado esta mañana al Rey.

Como en el Consejo de ayer no pudieron despacharse expedientes de Hacienda y otros ministerios, por haberse dedicado todo el día a las impresiones del ministro de Estado...

Mañana despachará a las diez con S. M., y después lo harán los ministros de Fomento e Instrucción pública.

El Sr. Dato puso a la firma de S. M. un decreto declarando libertos a 19 penados del central de Santoña...

Ministerio de Fomento Cuando regresó del Consejo celebrado en Palacio el ministro de Fomento, encontró, entre otras, a una numerosa Comisión de representantes de las provincias de Levante.

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas en los mercados nacionales del interior.

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

El ministro de Fomento expuso su buen deseo para satisfacer dichas aspiraciones, y como prueba del mismo, las gestiones practicadas cerca de los directores de las Compañías de ferrocarriles...

Insistieron los comisionados en la necesidad de que, por medio de la rebaja de tarifas ferroviarias, puedan, facilitando los transportes, encontrar mayor consumo para sus productos agrícolas...

¿Evacuación de Bruselas?

En Amberes corre el rumor de que Bruselas ha sido evacuada por los alemanes.

Estos han sufrido pérdidas considerables en los últimos combates sostenidos con los belgas.

¿Combate naval? A Londres llegan noticias por Copenhague, procedentes de Berlín, sobre un combate naval habido en el Báltico.

Sobre él no hay detalle ninguno, ni respecto a la nacionalidad de las escuadras combatientes ni a los resultados del encuentro.

El «Home Rule». En la Cámara de los Lores se ha aprobado una proposición presentada por el partido conservador inglés respecto al aplazamiento de toda discusión del Home Rule hasta después de la guerra.

Se cree que esta proposición no prosperará en la Cámara Popular.

Noticias de Austria. Dícese en Viena que las tropas austriacas no fueron hostilizadas, al repléjarse, después de los últimos combates con los rusos, a sus posiciones de defensa.

Entre Noyon y el Mosa. De Francia comunican que la retaguardia alemana fué alcanzada por el ejército francés, obligándola a entablar combate.

El ejército alemán acudió a reforzar aquella, y se ha entablado una batalla general entre los aliados y los alemanes, cuya extensa línea comprende toda la región situada entre Noyon y el Mosa, al Norte de Verdun.

Informes alemanes confirman estas noticias, diciendo que el combate dura dos días, que ha habido encuentros parciales, y que el combate se sostiene indeciso.

Rusos y alemanes. Noticias alemanas dicen que el ejército del general Hildeburg, terminada la persecución de los rusos, se está reconcentrando en la Prusia Oriental.

No hay noticia alguna sobre movimientos en la región de la Silesia.

El ejército austriaco del general barón de Auffenberg se ha reunido al ejército principal.

Rumor inexacto. Las noticias que días pasados circularon respecto a que cinco españoles habían sido fusilados en Lieja son inexactas.

Lo ocurrido fué que estos españoles fueron detenidos al ser confundidos con nacionales beligerantes. Poco después fueron puestos en libertad.

Los yanquis en Méjico. El ejército y las fuerzas navales yanquis que estaban en Veracruz han recibido orden de regresar a los Estados Unidos.

Repatriados. Han salido para Barcelona, Soria, Sevilla y Algeciras 18 repatriados que habían llegado de Irán.

Todos ellos fueron socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Avis tres important. Consulat de France à Madrid.—Les Français habitant dans la circonscription consulaire de Madrid sont informés que, dans le délai de huit jours, tous les exemptés ou réformés des classes encours soumises aux obligations militaires devront faire au Consulat une déclaration de situation.

Cette déclaration pourra être faite, pour ceux éloignés du poste consulaire, par lettre recommandée, dans laquelle seront indiqués les nom, prénoms, date de la naissance, classe et, si possible, les motifs d'exemption ou de réforme. Ils seront convoqués pour être soumis à un nouvel examen médical. Ceux qui résideront loin du poste subiront cet examen devant le médecin légal de leur résidence, dont le certificat, dûment légalisé par l'Autorité, sera envoyé, recommandé, au Consulat.

Les Français appartenant à toutes les classes peuvent, également, demander à être soumis à un nouvel examen médical, en vue de réformer.—Le consul de France, A. Bonfort.

DESDE ITALIA

Las consecuencias que la catástrofe europea irroga, aun a las naciones neutrales, alcanzan a todos. De nuestro colega la «Gazzetta di Torino» extractamos los siguientes datos de la marcha que tienen las industrias de fabricación de automóviles y vermouth, que son las dos grandes especialidades de la capital del Piemonte que guardan íntima relación con el mercado español, por ser muy conocidos en nuestro país ambos productos torineses.

Muchas fábricas de automóviles han adoptado la medida de suspender sus trabajos. Entre éstas la «Fiat», con 2.400 obreros, y la «Brevetti-Fiat», con 540.

En cuanto a las fábricas de vermouth, la de F. Cinzano y C., que tiene su establecimiento de producción en Santa Victoria, junto a Bra, se ha visto obligada a cerrar y despedir sus 400 empleados, a causa de la falta de exportación al Extranjero.

En cambio, continúa en plena actividad el establecimiento que posee en Pessione la Casa Martini & Rossi.

Por ser estas dos Casas muy populares en España, pueden aprovechar estos datos los aficionados a estadísticas a la hora del aperitivo.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Bordocones.—Ayuntamiento de Viana.—Ayuntamiento de Bayubas de Arriba.—Ayuntamiento de Puentepeñilla. Ayuntamiento de Montegudón.—Ayuntamiento de Narija.—Ayuntamiento de La Llaña. Junta administrativa de Escobosa de Rioseco. Ayuntamiento de Arenas de San Pedro.

Ayuntamiento de Zalamea de la Serena. Sociedades Esteban Alberdi y Compañía, é hijo de Esteban Alberdi y todo el personal obrero, Azcoitia.—Sociedad Epelde, Larrañaga y Compañía y todo el personal obrero. Azcoitia.—Ayuntamiento de Cantalejo, por unanimidad.—D. José Marcos y Ebrero, industrial, Madrid.—Ayuntamiento de Arenys de Munt, por unanimidad.—Gremio de pescadores de Andraitx.—Centro nacionalista-republicano de Gerona.—Comunidad de regantes de Santafé.—Casino Ciudad de Santafé. Ayuntamiento de Pola de Siero.—Ayuntamiento de Siruela.—Ayuntamiento de Portugalete.—D. José Sabio Martín, Granada. Ayuntamiento de Fuenlabrada (Badajoz). Ayuntamiento y vecindario de Vitigudino. Sindicato católico de obreros de Almagro. Sociedad Obrera Fraternal, de Cuenca. Ayuntamiento de Laracha.—Ayuntamiento de Mondragón.—Centro independiente de Arberca (Lérida).—D. Agustín G. de Amesua, bibliotecario de la Real Academia de Jurisprudencia, Zumaya.

D. Dácono López, D. Segundo López, don Gregorio Maetz, D. Tomás Asensio, D. Natalio Dallo, D. Manuel Sabar, Ancín (Navarra).—D. Gregorio Casado.—Ayuntamiento de Malpartida (Cáceres).—D. J. J. Irala, Bilbao.—D. Balbino Marchante Ferrer, Cuenca. D. Antonio Perdonés, en nombre de la Casa de los Sindicatos de obreros católicos de Madrid.—D. Juan R. García Colomo, Martos (Jaén).—D. José Rodríguez y D. Eliseo Rodríguez, Busto (Asturias).—D. Faustino Cepedano, presidente de la Asociación de maestros de Ponferrada (León).—Ayuntamiento de Cartes.—Ayuntamiento de Ijona, por unanimidad.—Ayuntamiento de Legaria (Navarra).—Ayuntamiento de Cocentaina.—Ayuntamiento de Oco (Navarra).—D. Antonio Barceló, ex presidente de la Diputación provincial de Palma de Mallorca y diputado provincial de aquella corporación, presidente actual de la Sociedad Económica de Amigos del País y Junta de obras del puerto.—Ayuntamiento de Lluchmayor.—Ayuntamiento de Marratxi.—Ayuntamiento de Balquez, por unanimidad.—Alcalde de Siruela.—Ayuntamiento de Herencia.—Ayuntamiento de Bayubas de Abajo.—Ayuntamiento de Escobosa de Almazán.

En provincias En Cádiz Por la zona franca. CADIZ. (Jueves, tarde.) A las tres y media de la tarde cerrarán los comercios y fábricas.

La Cámara de Comercio y las Sociedades patronales y obreras celebrarán la anunciada reunión.

En el expreso marcharán a Madrid el alcalde, D. Sebastián Martínez Pinillos, y el diputado a Cortes D. José Sánchez Robledo. Tendrán una calurosa despedida.

La Comisión magna marchará a Madrid al primer aviso.

Mañana irá el presidente de la Diputación provincial.

Todos apoyarán la petición de la zona franca.

En Huelva El «Peninsular» en libertad.

HUELVA. (Jueves, tarde.) A primeras horas de la mañana las autoridades de Marina se trasladaron al sitio donde se hallaba fondeado el vapor inglés «Peninsular», que ayer fué apresado por el cañonero «Delfín».

Practicadas las diligencias necesarias, el comandante de Marina puso el «Peninsular» y las barcasas portuguesas a disposición de la Aduana.

Reunida en la Delegación de Hacienda la Junta administrativa, acordó por unanimidad la libertad del vapor inglés y de las barcasas.

El comandante del «Delfín» protestó del acto de la Junta, fundando la protesta en que uno de los vocales es el consignatario del «Peninsular».

En Barcelona Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han comunicado el siguiente telegrama del general aposentador:

«El combate que el ala derecha del ejército alemán que lucha en Francia entabló hace días, ahora se ha extendido hacia el Este, hasta tocar a los ejércitos envolventes cerca de Verdun.

En algunos sitios las armas alemanas han conseguido victorias parciales. En los demás, la batalla continúa sin decidirse.

Las noticias de Rusia dicen que en el campo del Este, el ejército que manda el general von Hinderburg se está concentrando después de haber terminado la persecución de los rusos, derrotados por completo.

Los rumores de una probable invasión de los rusos en la Alta Silesia carecen en absoluto de fundamento.»

En Biarritz Desalojando hoteles.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A consecuencia de haberse ordenado que se desalojen los hoteles y villas de Biarritz para habilitar hospitales con destino a los heridos, han llegado a San Sebastián muchos españoles y extranjeros que allí residían.

El marqués del Muni ha pedido habitaciones; pero todos los hoteles están llenos, y hasta el sábado no habrá habitaciones disponibles.

A todos los pueblos próximos a la frontera siguen llegando heridos.

En la playa de Biarritz se ven entre los bañistas muchos heridos leves.

Lo que durará la guerra. Se asegura que antes de marchar a Madrid el embajador de Inglaterra ha manifestado su opinión de que la guerra durará un año.

Optimismo austriaco. Una carta de Viena recibida aquí, fechada en la capital de Austria-Hungría el 6 de sep-

tiembre, da cuenta de que allí hay excelentes impresiones de la campaña y de que los vieneses confían en el triunfo del ejército austro-húngaro.

En Huesca La crisis obrera.

HUESCA. (Jueves, tarde.) En el Gobierno civil ha estado una numerosa Comisión de obreros que se encuentra sin trabajo.

En forma respetuosa presentaron al gobernador una solicitud en la que exponen su crítica situación.

El gobernador ha conferenciado con el alcalde para tratar de atenuar la crisis por que atraviesa la provincia.

M. Isanjon, que marchó de Alicante cuando la movilización. La noticia ha producido gran impresión entre los numerosos amigos que aquí tenía.

Desde Algeciras Buena presa.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Comunican de Gibraltar que el Tribunal Supremo de aquella plaza vió ayer tarde la causa instruida con motivo del apresamiento del vapor alemán Emir por una escuadrilla de torpederos en el Estrecho de Gibraltar.

El Tribunal ha declarado buena la presa, ordenando que el buque sea sacado a subasta.

Concierto benéfico. Para contribuir a la suscripción abierta por el Príncipe de Gales, se celebrará esta noche un concierto en el teatro Real de Gibraltar.

Patrocina la fiesta el gobernador de la plaza, general Miles, y el almirante del Arsenal, general Brook.

Niebla en el Estrecho. Desde anoche se extiende una espesa niebla, que hace peligrosa la navegación por estas costas, muy especialmente en el Estrecho de Gibraltar.

Constantemente se oyen las bocinas indicadoras del peligro.

En la plaza se disparan cañonazos cada cuarto de hora.

Crisis obrera. Una importante Casa corchera ha tenido que suspender los trabajos, a causa de la guerra.

Quedan sin trabajo numerosos obreros. En la misma situación se encuentran muchos obreros de esta ciudad y de la región.

Tropas de la India. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Hoy empezaron a llegar grandes transatlánticos, que conducen tropas procedentes de la India.

Toda la mañana estuvieron entrando, hasta el número de 14.

Después de aprovisionarse de víveres y recibir órdenes los capitanes de los buques, zarparon con rumbo a las costas de Francia.

Estos buques son escoltados por una poderosa escuadra de acorazados ingleses.

El Cuerpo de ejército se compone de 30.000 hombres.

Millares de personas presenciaron la entrada y salida de los buques, admirando la grandiosidad del espectáculo.

A causa de la neblina se les hizo bastante penosa la navegación desde ayer, hasta que llegaron a Gibraltar.

Se espera la llegada de otra expedición importante procedente del Canadá.

En Avila El precio del pan.

AVILA. (Jueves, noche.) Las autoridades han realizado gestiones cerca de los panaderos para que rebajen el precio del pan, en atención a la rebaja del precio de los trigos.

Los panaderos alegaron que si mantenían el precio del pan era por seguir el alza en el de las harinas.

Fueron invitados a la reunión los fabricantes de harinas y prometieron bajar el precio de este artículo desde el sábado próximo.

Sigue la batalla Noticias inglesas. LONDRES, 17. Comunicado oficial.

«La posición general de nuestras fuerzas a lo largo del Aisne es siempre favorable. El enemigo hizo varios contraataques, principalmente contra el primer Cuerpo de ejército inglés, y fué rechazado, cediendo rigo de terreno ante nuestras tropas y los Cuerpos franceses que están a nuestra derecha.»

En el ala izquierda, las pérdidas sufridas por el enemigo son muy importantes. Le hicimos 200 prisioneros.

Los montenegrinos. PARIS, 17. Telegrafían de Cetigne que los montenegrinos han tomado Goradza, a 50 kilómetros de Sarajevo.

El malestar aumenta y la situación se agrava con la llegada de emigrantes y de los obreros que trabajaban en las obras que fueron suspendidas.

Contribuye también a empeorar el conflicto las malas cosechas.

En Castellón La crisis económica. CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento de Burriana ha acordado convocar a los Municipios de toda la Plana para la celebración de una Asamblea, donde se estudiarán los medios de conjurar la espantosa crisis económica.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Noticias é impresiones Sigue la lucha.

En los centros oficiales franceses é ingleses sigue dominando una impresión optimista respecto a la guerra; no obstante, conservan gran serenidad para no dejarse llevar por aquellas impresiones, y esperan con calma a que se resuelva el plan acordado.

Las noticias de buen origen recibidas anoche aseguran que en los alrededores de Soissons continuaba el combate iniciado hace dos días, sin poderse decir nada respecto al resultado del mismo, pues los combatientes luchan con bríos, defendiendo el terreno palmo a palmo.

Podemos asegurar que es exacto el desembarco de grandes contingentes de tropas de la India en Marsella, y que aún no han llegado todas las destinadas a desembarcar en el citado puerto francés.

Es tal el entusiasmo que reina en el Canadá por venir a luchar contra los alemanes, que han acordado duplicar el número de los ofrecidos a Inglaterra.

Las noticias de Rusia y Viena son satisfactorias para los rusos.

No es extraño que pronto se reciban noticias importantes de Bélgica, pues los recientes triunfos de los belgas, los elogios que de ellos se han hecho en muchas naciones y la retirada de los alemanes, les han enardecido en términos que ansían por minutos vengarse de la invasión alemana.

A pesar de las pérdidas sufridas por los belgas, personas técnicas aseguraban anoche que aquéllos disponen todavía de 150.000 hombres bien armados y equipados.

Bonos del Tesoro. La primera emisión de bonos del Tesoro inglés ha tenido un éxito satisfactorio.

Aquél anunció la suscripción por la cantidad de 15 millones de libras, y a las pocas horas fueron pedidos unos cuarenta millones.

Actitud del Gobierno. El Gobierno sigue firme en su política de neutralidad y cada día está más satisfecho de no salir de aquélla, no solamente por las consecuencias que para toda nación trae una guerra, sino porque ve la unanimidad de la opinión.

Muéstrase también satisfecho el Gobierno, y anoche lo declaraba el Sr. Dato, de poder contribuir a remediar la crisis económica actual y ayudar por cuantos medios están a su alcance a proporcionar nuevos mercados a los productos españoles.

Puede decirse que las mayores preocupaciones del Gobierno actualmente son las consecuencias de la guerra europea, y por esto, además del Consejo de hoy, se celebrarán otros sucesivos, con intervalos de pocos días, para ocuparse de ese magno problema.

Muchas y buenas iniciativas tiene el Gobierno en otros asuntos que afectan a todos los departamentos; pero por ahora, con gran sentimiento suyo, tiene que dejar en suspenso el desarrollo de los mismos hasta que las circunstancias se lo permitan.

En Biarritz La instalación de los heridos y enfermos. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Diez personas que han llegado de Biarritz que hoy se publicó un aviso de la autoridad militar prohibiendo a los dueños de hoteles y a los habitantes de la villa cuyos domicilios hayan sido requisados para recibir heridos y enfermos procedentes del ejército, que los instalen en casas que no hayan sido requisadas, pues los exponen a que sean declarados desertores.

El Ayuntamiento dimite. En la Gaceta de Biarritz se dice que el Ayuntamiento presentará la dimisión.

Asegura que lo único ocurrido es que el Municipio solicitó de los ministros del Interior y de la Guerra medios y recursos médicos y administrativos para atender a los numerosos heridos, por la insuficiencia de los allí disponibles.

La repatriación. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Han llegado de Irún 44 repatriados, y 40 de ellos han continuado su viaje.

La neutralidad. El Ayuntamiento de Mondragón ha acordado felicitar al Gobierno por su decisión de que España se mantenga neutral ante el conflicto europeo.

A Madrid. Mañana, en el rápido, marcharán a Madrid los embajadores de Francia é Italia.

En Alicante Prisionero de los alemanes. ALICANTE. (Jueves, noche.) M. Currier, jefe de la fábrica de sacos de Foureaud y Provot, que está establecida aquí, ha escrito una carta a su familia participándole que se halla prisionero de los alemanes.

Dichos informes vienen escritos en alemán. Es un ingeniero muy conocido y apreciado en la buena sociedad.

Un herido. Ha sido herido en los campos de batalla

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro...

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese...

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos...

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro...

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. América y Oceanía, 60. Unión Postal, 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques...

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos...

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad...

Recibamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad...

Recibamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad...

Recibamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad...

Recibamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad...

Wilson manifestó, en nombre del pueblo americano, su amistad y su admiración por los belgas...

Prometió dedicar un profundo examen al documento. Wilson añadió que rogaba a Dios para que la guerra terminara pronto.

El día—dijo—en que las naciones de Europa se reúnan para solucionar el conflicto, apreciaré las responsabilidades...

El acuerdo parecía inminente; pero las conferencias fueron interrumpidas por el ultimátum que mandó Alemania el 31 de julio a San Petersburgo y París.

Un plazo de algunos días hubiera probablemente evitado la guerra.

Los unionistas ingleses. LONDRES, 17. El jefe de los unionistas, Mr. Smith, ha declarado que los unionistas tienen la opinión unánime de apoyar al Gobierno para luchar contra el enemigo común.

«Ese apoyo—ha agregado—persistirá invariablemente hasta conseguir el indiscutible éxito final.»

Y ha terminado diciendo: «Nuestro lema es: primero, la patria.»

Últimas noticias de la batalla Un comunicado. PARIS, 17. Un comunicado oficial dice que continúa la resistencia de los alemanes en las alturas del Norte del Aisne.

Siguen resistiendo el empuje de los aliados; pero han aflojado, aunque ligeramente, en algunos puntos.

La situación, por lo tanto, queda, con muy pocas modificaciones, como estaba.

La batalla continúa en todo el frente entre el Oise y el Mosa.

Los alemanes ocupan magníficas posiciones, en las que han instalado gruesa artillería.

Nuestra progresión tiene que ser lenta y forzosamente.

Hasta ahora nuestros soldados han rechazado los contraataques iniciados por los alemanes, tanto durante el día como durante la noche.

Los austriacos han evacuado toda la Galizia, completamente derrotados.

Las pérdidas ascienden a varios cientos de miles de muertos, heridos y prisioneros.

Los alemanes, que habían acudido en su auxilio, se batían en retirada.

Un parte lacónico. PARIS, 18. El comunicado oficial de las once de la noche dice tan sólo lo que sigue: «La situación no ha cambiado.»

Noticias de Rusia. PETROGRADO, 17. Han llegado a Lublin 4.500 prisioneros alemanes.

El ejército austriaco está más allá del Dniéster, completamente desorganizado.

Los alemanes incendiaron en Janon el hospital, que estaba lleno de heridos austrohúngaros; pero que ellos suponían rusos.

El emir de Boukkara ha enviado a la Cruz Roja de Rusia 100.000 rublos.

El conflicto de Biarritz. BARRITZ, 17. La Gaceta de Biarritz publica un telegrama del alcalde de Biarritz al Gobierno francés, en donde le hace saber que carece de elementos para atender a 1.500 heridos.

Dice esto porque han llegado 2.000 y se le anuncia la llegada de más.

En vista de la carencia de material, adquieren gran cantidad en San Sebastián los comisionados franceses.

De Bayona han salido casi todas las tropas de la guarnición con dirección a París.

Declaraciones de Churchill. LONDRES, 18. El ministro de Marina, Mr. Churchill, en un mensaje que ha sido leído durante una reunión de reclutamiento en Chatham, hace las siguientes é interesantes declaraciones:

«El Kaiser amontonó sus tropas en número crecidísimo para aniquilar el ejército inglés que lucha en Francia, y calificó de pequeño al ejército que allí manda el general French.»

«El pueblo de Chatham sabrá la respuesta que debe dar.»

Termina manifestando que no será firmada la paz hasta que halla sido aplastado el militarismo alemán.

Los nacionalistas irlandeses. LONDRES, 18. El nacionalista irlandés Redmond ha publicado un energético manifiesto, redactado en tonos patrióticos y conmovedores.

Dice que debe formarse una brigada irlandesa que represente a Irlanda en la tónica lucha entablada, lucha en que se discuten los derechos de las pequeñas naciones.

«Irlanda—dice—debe estar representada en los campos de batalla, como lo están otras partes del Imperio británico.»

Nota de humanitarismo. PARIS, 18. Ha sido publicada una nota de Ministerio de la Guerra en la que se recuerda a todos los franceses la obligación en que están de prodigar todo género de atenciones a los heridos alemanes.

No sólo está prescrita esta conducta en la legislación positiva de Francia, sino en el convenio de Ginebra, en las leyes del humanitarismo y en la conciencia de todos.

Reconoce los excelentes sentimientos que animan a todo el personal encargado de asistir a los heridos y expresa absoluta confianza en que cumplirán sus deberes con gran abnegación.

No es cierto. ROMA, 18. La noticia publicada por mu-

chos periódicos extranjeros de que Italia había efectuado un desembarco de tropas en Valona ha sido desmentida en absoluto.

En Almería Insubordinación a bordo. ALMERIA. (Jueves, noche.) A las seis de la tarde ha fundeado el vapor francés Santa Ana.

A las ocho de la noche se sublevaron los fogoneros, desobediendo las exigencias del capitán.

Viendo que la insubordinación tomaba incremento, el capitán dió conocimiento del hecho al comandante de Marina, el cual se presentó en el buque acompañado de marineros armados, conduciendo a los sublevados al Consulado francés.

El cónsul arregló el asunto. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Archivo del Consejo de Estado, de diez a doce. R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media a catorce. Escuela de Veterinaria, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, de nueve a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho a trece. Filosofía y Letras, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, de once a trece. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho a catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Academia Española, de nueve a trece. Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce.

Belmonte en Portugal LISBOA, 17. En la corrida de esta noche, primera que se da en Campo Pequeno, Belmonte ha sido ovacionado.

Señalamiento de pagos Dias 18 y 19. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.019.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.470.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.970.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de tá-

ulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

NUEVO MINISTERIO En Chile. SANTIAGO DE CHILE, 16. Se ha constituido el Ministerio en la siguiente forma: Interior, Guillermo Barrios.

Negocios Extranjeros, Manuel Salinas. Justicia, Absalón Vamencio.

Hacienda, Alceste Edwards. Guerra, Alfredo Barrios Errázuriz.

Trabajos, Julio Garcos. La temporada en Price He aquí la lista de la gran compañía de ópera italiana, cantándose muchas de las obras en español, que empezará a actuar en los primeros días del mes próximo...

Maestro director y concertador, D. Arturo Baratta. Maestros directores: Esteban Puig y Manuel del Busto.

Sopranos: Paolina Albertini, Rosario D'Ory, Emma Silva, Mercedes Pastor, Fidela Orduña y Gina Morelli.

Mezozopranos: Beatriz Kosta de Marrúgat, Mercedes Masip y Pilar Tárrago.

Comprimarios: Antonia Arteta y Ester Scotti. Tenores: Juan Elias, Miguel Mulleras, César Vercher, Segundo Garmendía, Francisco Gaztambide.

Baritonos: Enrique de Ghery, Juan Valls, Carlos del Pozo y Edgardo Morati.

Bajos: Manuel Massia, José Martín y Ariodante Chiasso. Bajo caricato, Francisco Puiggener.

Tenores comprimarios: Pedro Barto, C. Martín Salanido y Agustín Foronda.

Otro bajo, Andrés Poggi. Director de escena, Lorenzo Mavert.

Apuntadores: Manuel Mendizábal y José Penilla.—Cuarenta coristas.—Seenta profesores de orquesta.—Archivo: Sociedad de Autores españoles y Sres. Vidal y Boceta.—Diez y seis bailarinas, dirigidas por la maestra de baile María Ros.—Pintores escenógrafos, Mailloin y Mollé.—Representante artístico, Ignacio Obradores.—Gerente de la Empresa, Alberto González.

Repertorio cantado en español y en italiano: Aida, Carmen, Otelo, Lucia, Il pescatore di perle, Dannazione di Fausto, La Africana, Bohème, Marion, Lohengrin, Traviata, Madame Butterfly, Don Procopio, Tannhäuser, Il Barbieri di Siviglia, Gioconda, La Muta di Portici, Gli Ugonotti, La bella fanciulla di Perù, Elixir d'amore, Don Pasquale, Laura, Mefistofeles, Dinorah, La Favorita, Sansón y Dalila, Un ballo in maschera, Hernani, Fedora, Hamlet, Siberia, Mignon.

La Empresa tiene en su poder muchas óperas españolas y extranjeras de distinguidos autores; pero se reserva sus títulos hasta días antes del estreno. El primero será el de la ópera española Don Gil de las Calzas Verdes, adaptación lírica del maestro Bretón.

La inauguración de la temporada se ha señalado para el día 2 de octubre próximo con la grandiosa ópera de Verdi, Aida, que será exornada con nueva y lujosa presentación escénica.

TRIBUNA LIBRE COMENTANDO Dispensadme, señor «Vecino de la Corte», que lleve mi osadía hasta el extremo de pretender rebatir los argumentos de vuestro artículo «La virtud del ahorro».

Me impulsan a ello el desseo de defender a aquellos felices poseedores de un automóvil y la creencia de que no son los medios que indica los que habrían de mejorar nuestra actual situación.

Calcula usted que en Madrid deben circular 2.800 automóviles, que valda en sesenta millones de pesetas, con las cuales, colocadas al 5 por 100 anual, se obtendría la renta suficiente para comprar más de 82.000 panecillos diarios de diez céntimos, que llevarían la alegría a los estómagos de otros tantos vecinos de Madrid.

Pero, señor «Vecino de la Corte», ¿usted cree que un panecillo de diez céntimos satisface las necesidades de una persona?

Si fuese usted la autoridad más alta de la Nación y prohibiera de una plumada la circulación de los automóviles, habría dejado en la miseria las 2.800 familias de los mecánicos de esos vehículos; asimismo habría suprimido usted el cocido de los empleados en los garages de reparación, limpieza y custodia; suprimiría usted una industria que proporciona trabajo a infinidad de obreros, que necesita ingenieros que dirijan la fabricación, y que ocupa en las oficinas de sus fábricas numerosos empleados; restaría usted a las Empresas de transportes el ingreso que les produce el envío de los autos, de los accesorios y de la bencina, y, por ende, el que proporciona a los trabajadores que se ocupan en estas faenas; suprimiría usted una de las fuentes de ingreso del comercio.

Además, no todos los automóviles registrados en Madrid son de lujo. Los hay para el transporte de viajeros, de alquiler, camiones y para otros muchos usos industriales, que se traducen en economía de tiempo y dinero para los que los utilizan.

Supongamos que esos sesenta millones, aumentados, como es natural, con los muchos cientos que representan los demás automóviles que circulan en toda la Nación, los dedicaba usted a negocios industriales; suponga-

mos también, puestos en el mismo plano, que se suprimieran los demás artículos de lujo que el ingenio humano pone al servicio de los ricos para proporcionarles comodidades y halagar su vanidad, y que el capital representativo de ellos lo dedicaba asimismo a negocios industriales; pues sucedería que cesarían unas industrias para aumentarse otras. Ahora bien, siguiendo su modo de pensar, todos esos negocios nuevos habrían de tender a no crear cosas inútiles, sino necesarias, y como el consumo mundial de éstas se encuentra asegurado en la actualidad, asusta el pensar lo que ocurriría cuando a la producción se incorporasen esos elementos. Se traduciría, naturalmente, por un exceso enorme de tales productos, y la concurrencia daría por resultado el abaratamiento y, como consecuencia obligada, la disminución de salarios, y más tarde los industriales habrían de suplicar que derogaseis tan absurda disposición y se les permitiera volver a producir lo superfluo, ó tendrían que cerrar sus fábricas y disminuir el tráfico en sus ferrocarriles y amarrar sus barcos en los puertos, porque habría tal abundancia de todo, que sería imposible la vida.

Es cierto que hay derroche, que no practicamos la virtud del ahorro; pero ¿cree usted que esto nos sacaría de apuros?

El derroche podrá ser perjudicial individualmente; pero cuando no consiste en destruir, beneficia a la colectividad; dinero que circula es vida, es trabajo. Si se gasta en objetos de lujo sirve para dar de comer a los artífices que los crean, a los que los toman de los constructores para vendérselos y a otra porción de intermediarios.

Esos enfermos de imprevisión que usted menciona pasan una vejez triste, es verdad; pero su dinero gastado no ha sido perdido, otros lo han aprovechado. Ellos sufrirán las consecuencias de su imprevisión; mas la colectividad lo agradece.

Para terminar, distinguido «Vecino de la Corte»: si en vez de lamentar el excesivo número de automóviles que hay en Madrid hubiese usted dicho que nosotros prosperaríamos más si tuviésemos más espíritu comercial y no permitiéramos que el dinero permitiese improductivo en nuestras arcas (mejor dicho, en las arcas de los que lo tienen) y que los Estados no tolerasen la propiedad baldía, habría sostenido una gran verdad; pero tal como lo ha dicho, perdóneme, señor, no nos ha convencido.

Q. RINCHE DEFUNCIONES Han fallecido en Madrid: Alejandro Castro, 71 años, plaza de Santa Bárbara, 6.—Carlota Pérez, 36 años, Barquillo, 21.—Diego Gómez, 65 años, San Mateo, 20.—Evarista Díez, 43 años, paseo de las Delicias, 34.—Isabel Aparicio, 24 años, paseo de las Yserías, 21.—Emilio Ramírez, 45 años, Mendizábal, 62.—Francisco Fernández, 73 años, Amaniel, 11.—Dionisio Bernabé, 51 años, López de Hoyos, 27.—Antonia Toledo, 65 años, Zurita, 15.—Anastasio Orihuela, 52 años, Espartinas, 6.—Ciriaca García, 31 años, Galileo, 8.—Nicolas Martín, 52 años, Princesa, 44.—Rafael Beltrán, 58 años, Lugo, 14.—Angela Collado, 18 años, Pradera del Corredor, 3.—Antonio Díaz, 38 años, Abada, 13.—Amalia Ruano, 66 años, Cava Alta, 23.—Juana Alonso, 22 años, Verónica, 7.—Mercedes Pérez, 35 años, Conde de Romanones, 3.—Amparo Alonso, 35 años, Hospital Provincial, Victoria Palacios, 8 años, Cardenal Cisneros, 18.—Hermenegildo Suárez, 58 años, Palma, 64.—Julían Fernández, 6 meses, Salitre, 21.—Victoriano Alfaro, 5 años, Alcántara, 9.

Alvaro Martínez, 9 meses, Santa Bárbara, 9.—Julio Izquierdo, 5 años, España, 9.—José Quindos, 6 años, Ronda de Segovia, 7.—Enriqueta Merodio, 4 años, Doctor Fourquet, 20.—Angeles Salmerón, 13 meses, Valencia, 16.—Gloria Casas-Buenas, 6 meses, Francisco Salas, 10.—Manuel García, 10 meses, Amparo, 44.—Manuel Sala, 15 meses, Escorial, 11.—Antonio Navarro, 24 meses, Amparo, 85.—Isabel Martín, 3 años, Viriato, 17.—Mariano Noel, 8 meses, Andrés Borrego, 17.—Santiago Beriana, 67 años, Olivar, 31.—María Oliva, 79 años, Hospital Provincial.—Manuel Antero, 51 años, ídem.—Alfredo Castell, 41 años, ídem.—Vicenta Veneno, 48 años, ídem.—Juan Segura, 52 años, ídem.—Francisco González, Depósito Judicial.—José Fernández, ídem.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Oficinas... Almon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año Madrid, 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal, > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal, > 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía, > 15,00 30,00 60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

1000 Ministerio de Cultura

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de septiembre de 1864.

En Sevilla existe actualmente una mujer celebre por más de un concepto. Asistió en Francia á la ejecución de Luis XVI el año de 1793; ha estado casada tres veces con tres sargentos mayores de Ejército, que han muerto, y tiene en la actualidad hijas, nietas y biznietas; dos tortas, dos vasos de vino y dos de aguardiente constituyen su diario alimento, y aun cuando bastante demacrada y enjuta de carnes, conserva fresca la memoria de los hechos de su vida pasada; ha vivido en un cuarto situado sobre la boca misma del Tagarete por espacio de veintisiete años, aspirando miasmas, y en la actualidad habita una casa que da frente á la Fábrica de Tabacos.

EL CONFLICTO DEL HIELO

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Barcelona comunica que en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, éste acordó no cobrar el impuesto sobre el hielo.
A la tribuna pública asistieron numerosos pescadores.
Después de la sesión, una manifestación de aquellos, en actitud pacífica, se dirigió al Gobierno civil para pedir al Sr. Andrade ponga término al conflicto actual.

El atentado contra Ossorio

Juicio oral.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana empezó, ante la sección segunda de la Audiencia, la vista en juicio oral de la causa instruida á consecuencia de los sucesos ocurridos á la salida del mitin maurista celebrado el 8 de febrero último en la Sala Imperio, y al que asistió el Sr. Ossorio y Gallardo.

Según el relato de la acusación fiscal, unos grupos de radicales apostados en la calle del Consejo de Ciento, trecho comprendido entre la Rambla de Cataluña y el paseo de Gracia, hicieron varios disparos al paso del automóvil que conducía al Sr. Ossorio, y de otro auto que le seguía, y en el cual iba D. Claudio Rialp, que resultó herido.

El fiscal estima que los hechos son constitutivos de los delitos de desórdenes públicos, atentado á los agentes de la autoridad y lesiones.

Han ocupado el banquillo trece procesados: Gaspar Mata, Camilo Boix, Enrique Verdú, Joaquín Gast, Francisco Gil, Juan Alvarez, Sebastián Lázaro, Vicente Galdón, Mario Portolés, Mariano Buxó, José Pubil, Raimundo Santiago y Abdón Puig.

A los trece los considera el fiscal como autores del delito de desórdenes públicos.

Al procesado Gast se le hace también responsable de atentado á los agentes de la autoridad, y culpables de las lesiones causadas al Sr. Rialp, á los procesados Alvarez, Lázaro, Galdón y Portolés.

Los doce primeros son defendidos por el ex diputado Sr. Iglesias.

El letrado Sr. Ulled defiende al procesado Portolés.

Todos, excepto Portolés, gozan de libertad provisional.

Las sesiones durarán tres días.

Están citados para declarar 57 testigos.

Hoy han declarado los procesados, que han negado toda participación en los hechos que se les imputan.

Han justificado las armas y municiones que les fueron ocupadas, diciendo unos que las habían hallado en el suelo cuando corrían, y otros que un desconocido se las había dado.

Han desfilado después veinte testigos, en-

tre ellos el Sr. Flores, cuñado del Sr. Ossorio, quien de los sucesos no vio más que destacarse del grupo al Gaspar Mata, que enarbolará un bastón.

Los demás testigos, en su mayoría agentes de la autoridad, no han reconocido á ninguno de los interesados.

HORRIBLE DESGRACIA

UNA SEÑORITA AHOGADA

El cadáver no aparece.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En la playa del barrio de Gros ha ocurrido una horrible desgracia, de la que ha sido víctima la distinguida Srta. Pilar Jordán de Urries, de veinte años de edad, hija de los marqueses de Velilla de Ebro.

Estaba la Srta. Jordán bañándose con su institutriz, francesa.

Las acompañaba un bañero. Los tres fueron derribados por un fuerte golpe de mar.

El bañero consiguió ganar la playa á nado; la institutriz fué arrojada á la orilla por la misma violencia del agua; pero la Srta. Jordán, arrastrada por la resaca, desapareció, sin que nadie pudiese impedirlo.

La rapidez con que se desarrolló el terrible suceso fué causa de que cuando se dieron cuenta de lo que ocurría las personas que estaban en la playa, fuese ya tarde para acudir en socorro de la víctima, que desapareció arrastrada por las olas.

El primer momento fué de estupor entre los que presenciaron la desgracia.

El conde de los Villares, que con D. Pedro Jordán, hermano de la víctima, presenciaron también la catástrofe desde la playa, ofreció un premio de 1.000 pesetas á quien consiguiese salvar á la desgraciada hija de los marqueses de Velilla de Ebro.

Muchas personas se arrojaron al mar, antes y después del ofrecimiento; pero sus esfuerzos resultaron estériles, pues todos regresaron á tierra sin haber conseguido hallar á la Srta. Jordán de Urries.

La marquesa de Velilla de Ebro, que habita en una «villa» próxima á la playa, se lanzó al agua, desolada, buscando también inútilmente el cuerpo de su desgraciada hija, á la que llamaba desesperada por la horrible é inesperada desgracia.

Su dolor causó impresión penosísima en cuantas personas estaban presentes, quienes consiguieron, después de incesantes ruegos, que se retirase de la playa.

Poco después se vió un bulto lejano en el mar. Suponiendo que fuese el cuerpo de la Srta. Jordán, salió un vapor para recogerlo. Regresó sin el cadáver, pues no lo era el bulto que había sido visto.

El triste suceso, al ser conocido, ha causado consternación general.

El público pide que se prohíba bañarse en aquella playa, que es muy peligrosa.

La residencia de los marqueses de Velilla de Ebro es visitadísima.

Pésame de la Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Su Majestad la Reina Cristina envió al marqués de Castell Rodrigo á la residencia de los marqueses de Velilla de Ebro para expresarles su más sentido pésame por la desgracia que les ha privado de su hija Pilar.

FERIAS Y FIESTAS

En Carabaña.

Ayer han terminado las fiestas que el vecino pueblo de Carabaña celebra todos los años, cada uno con más brillantez aun que el anterior.

Las del presente, organizadas por el inteligente alcalde, D. Valentín del Amo, admirablemente secundado por su secretario, don Anselmo Madrid, han dejado gratísimo recuerdo en cuantos las presenciaron, aumen-

tando la fama que van adquiriendo entre los pueblos comarcanos.

El vecindario de Carabaña no escasea los elogios para su alcalde, que durante ocho años de celosísima gestión ha dotado de mejoras inapreciables al pueblo, el cual alcanza hoy un estado floreciente, que podría servir de modelo á muchas capitales de provincia.

Un muerto y dos heridos graves

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Tarragona comunica que en un paso á nivel cerca de Reus una máquina arrolló á un automóvil que conducía al fabricante de aquella población D. José Iglesias, resultando éste muerto, y heridos graves su cuñado D. Mariano Galán y el chauffeur.

El automóvil quedó destrozado.

ANDALUCIA

Comisión á Madrid.

CADIZ. (Jueves, noche.) Han salido para la corte el alcalde, el diputado á Cortes señor Sánchez Robledo y dos representantes de la Sociedad patronal para gestionar lo referente á la zona neutral.

Se les tributó una entusiasta despedida.

ARAGON

Feria en Ayerbe.

HUESCA. (Jueves, tarde.) En la villa de Ayerbe ha comenzado la feria de ganados y frutos.

Hay una gran animación.

Las existencias de ganado vacuno, cabrío y mular han sido acaparadas por los negociantes.

La Piscifactoría del Monasterio de Piedra.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El jefe de la División hidrológica participa que en la Piscifactoría del Monasterio de Piedra han quedado sin agua los estanques, peligrando la vida de millares de peces que el Estado destina á la repoblación de los ríos.

Los vecinos de los pueblos de Monterde y Cimballa han obstruido el cauce del río Piedra.

Los estanques han estado dos días sin agua.

Se han dado órdenes terminantes para impedir este abuso.

La potabilidad de las aguas

Verificada la reunión de concejales y médicos, han tratado ampliamente de los medios conducentes á mejorar la potabilidad de las aguas.

Se acordó adquirir filtros esterilizadores y construir nuevos depósitos.

El general Luque.

Llegó de Alhama, en compañía de su señora, el general Luque.

Visitaron el templo del Pilar y las afueras de la población, almorzando en casa del señor Paraiso.

En el rápido han marchado á Madrid.

Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.

Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.

Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

Hallazgo de un cadáver.

TERUEL. (Jueves, noche.) En Villarroya ha sido encontrado un cadáver en la margen del río.

A pesar de las pesquisas que se realizan, no ha podido identificarse.

Inauguración de una Granja.

En los primeros días de octubre se inaugurará la nueva Granja.

Asistirán á la inauguración el ministro de Estado y los Sres. Castells y Andrade.

CASTILLA LA NUEVA

Notable conferencia.

ALCALA DE HENARES. (Jueves, mañana.) En el teatro de Cervantes ha dado una notable conferencia el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de Tarragona don José Artija Mercadé.

Hizo una defensa de la cultura española, y fustigó la torería española.

El conferenciante disertó durante tres horas, entusiasmando al público, que le ovacionó calurosamente.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CASTILLA LA VIEJA

Homenaje á un poeta.

AVILA. (Jueves, noche.) De Piedrahita comunican que se ha procedido con toda solemnidad al acto de descubrir la lápida dedicada al laureado poeta Gabriel Galán por sus compañeros del Magisterio y admiradores, como recuerdo de haber sido maestro en aquella localidad.

Asistieron las autoridades y se pronunciaron elocuentes discursos.

También fueron leídas poesías de D. Alberto Valero Martín, D. Cándido R. Pinilla, del Sr. Bruette y de otros literatos.

Finalmente fué leída una composición inédita que Gabriel Galán dedicó á la malograda señorita de Piedrahita Cándida Fuentes.

Esta sesión fué aplaudida frenéticamente.

La supresión de Normales.

El decreto del ministro de Instrucción pública sobre supresión de Escuelas Normales ha motivado el que celebrasen reuniones la Diputación y el Ayuntamiento para gestionar la continuación de la Escuela de Avila.

Se ha confiado la misión de realizar las oportunas gestiones en Madrid al presidente de la Diputación provincial.

Las ferias.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Han comenzado las fiestas con gran animación. Los principales edificios lucen bonitas iluminaciones.

La afluencia de forasteros es grandísima.

JEPA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUNA

Lerroux.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Sr. Lerroux marchará en breve á Madrid.

Su domicilio sigue vigilado por la Policía, no obstante no haberse notado nada que diera lugar á sospecha de próximas manifestaciones.

Huelgas.

En las oficinas de estadística del Gobierno civil resulta, según datos aportados por las Sociedades obreras, que hay en huelga forzosa en Barcelona 972 hombres y 800 mujeres.

—La huelga de peluqueros y barberos sigue en igual estado.

Hoy no se ha registrado ninguna coacción.

Obreros descontentos.

Comunican de Igualada que, junto á una fábrica de aquella localidad, cuyo dueño es tradicionalista, se promueven á diario manifestaciones por parte de los obreros, disconformes con la manera de trabajar allí.

A estas manifestaciones se han unido los requetés, y anoche promovieron un verdadero tumulto.

Para los pescadores.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento aprobó un dictamen suprimiendo los derechos de Consumos sobre el hielo destinado á los buques de pesca en alta mar.

El público que invadió el salón, compuesto en su mayoría de elemento marítimo, hizo manifestaciones contra el concejal que hizo observaciones de carácter legal.

El presidente ordenó la expulsión del local de los all-orotadores.

Ocurrieron incidentes sin consecuencias.

VALENCIA

El conflicto de los pescadores.

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, tarde.) Los marineros dedicados á la pesca del bou se han declarado en huelga, por soledad con los valencianos.

El alcalde de Vinaroz ha comunicado que allí muchos pescadores reanudaron el trabajo, creyendo que la huelga había sido solucionada.

VASCONGADAS

La Escolta Real.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Escolta Real marchará á Madrid el domingo próximo, á las nueve y media de la noche, en un tren especial.

La boda de S. A. D. Fernando.

La boda del Infante D. Fernando con la duquesa de Talavera se efectuará en Fuenterrabia, en el palacio de los marqueses de Villalinda.

Telegramas oficiales

VIGO, 17. Ha fondeado, procedente de Plymouth, el crucero inglés «Begotant».

CASTELLON, 17. En Vinaroz ha terminado la huelga de los pescadores, saliendo esta madrugada la mayoría de las embarcaciones.

Los marineros de esta capital y Burriana continúan en huelga pacífica por compañeros mo con los de Valencia.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LLANES. Ha vuelto á reanudar sus tareas en este teatro, la compañía de zarzuela dirigida por Justo Sanz y Vicente S. García.

La obra elegida para debut fué *Marina*, teniendo una admirable interpretación por todos los artistas. Mercedes Sanz, protagonista, cantó toda la *particella* magistralmente, haciendo gala de sus hermosas facultades.

Justo Sanz interpretó el Jorge entre grandes aplausos en la salida y el brindis.

El barítono Cruzada estuvo insuperable en el cuarteto y el brindis, teniendo que repetir las seguidillas.

Presilla, muy bien en el Pascual y Artiaga en el Alberto.

Conchita Sanz, en *La Bella Lucerita*, estuvo admirable, cantando, bailando y declamando.

Muy bien interpretados fueron *El Conde de Luxemburgo*, *Un pleito*, *Una vieja*, *¡Anda valiente!* y *Lo pasado, pasado*.

Orquesta y coros bien dirigidos.

La compañía está haciendo una tournée muy provechosa.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISOS UTILES

Recordamos á nuestros lectores que pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Fábrica.

Pielés de toda clase.

Compra directa á los países productores.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molesto estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 21 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres

gástricas y acaso el tífus.

ES UN EXCELENTE ELIMINADOR DEL MERCURIO Y COMPLETA LA ACCION DE AQUEL.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En la cara del moribundo se dibujó una débil sonrisa.

La muerte se iba cerniendo sobre el desgraciado.

Con su mano temblorosa palpaba los objetos que había en el cofre: un retrato, cintas ajadas, flores secas...

—Mis reliquias, Tatiana; quiero que me las pongan en el ataúd, sobre mi corazón; son mis verdaderos bienes. Sobre todo, que no falte sobre mi pecho el retrato de tu madre... Ahora mismo la veo tal como estaba entonces. Tú te pareces mucho á ella, por eso era para mí una alegría contemplarte diariamente desde esta ventana.

Unas flores marchitas que conservo en el cofre, las he cortado sobre su tumba, cuando hice mi última peregrinación, hace ya seis meses; sobre aquella tierra bendita juré á mi querida muerta que haría todo lo que de mí dependiera para rescatar mi crimen... Tatiana, yo quisiera que fueras lo bastante generosa para...

Tatiana se acercó á la cabecera del moribundo.

—¿Para qué?—preguntó.

—Para poner esas reliquias sobre mi corazón después que haya muerto. ¡Tú, tú misma!... Te lo ruego.

Alejandro, muy emocionado, esperó la contestación.

—Yo pondré esas reliquias sobre vuestro corazón—dijo Tatiana con voz firme.—Os lo prometo.

La mano del doctor estrechó con reconocimiento la de la joven.

Los ojos del moribundo se abrieron trabajosamente, y dos lágrimas rodaron por sus mejillas. Su semblante, cubierto por las sombras de la muerte, se serenó.

—Pagué al fin mi deuda—dijo con voz apagada.

Después de apretar otra vez los objetos para él tan queridos, balbució imperceptiblemente:

—Alejandro... Tatiana... Cata... Y expiró.

SEGUNDA PARTE

EL CALVARIO DE UNA DUQUESA

I

La duquesa Reina de Angely

Después de unos días de sol—durante los cuales sobre París se levantaba un aire templado, impregnado del perfume de

las flores tempranas,—los primeros retoños de las hojas se habían abierto, prometiendo una primavera precoz.

Pero de repente el viento se levantó, fué creciendo y se hizo frío, de tal manera, que una noche el termómetro descendió á ocho grados bajo cero.

Hacia casi quince días que duraba este frío riguroso.

Esto constituía una alegría para los aficionados á patinar.

Desde hacía cuatro días, todas las tardes la aristocracia parisiense—que había vuelto á mediados de abril de las estaciones de invierno Niza, Argelia, El Cairo—iba al Bosque de Bolonia, al estanque pequeño llamado de «Madrid», y permanecía allí hasta el anochecer.

Las filas de carruajes—landós, victorias, coches de lujo de todas clases, llenos de pieles; automóviles—se quedaban á la orilla de las carreteras de Madrid, de la Estrella, de los Bouleaux, de los Lagos, llegando hasta las avenidas de las Acacias y de la Reina Margarita.

Cocheros, lacayos y «chauffeurs» formaban grupos al lado de las cerveterías instaladas por los diversos Clubs.

Alrededor del estanque se agrupaba una multitud de aficionados á los ejercicios corporales; unos, haciéndose poner los patines, impacientes por lanzarse sobre el estanque helado, y otros, divirtiéndose al ver las extravagancias de los patinadores.

En medio de aquella decoración, envuelta en una atmósfera nebulosa, rodeada de árboles, con las ramas adornadas de nieve, el Sol, sin rayos, como una bola de

color de rosa vivo, enviaba una luz suave, bajo la cual los patines brillaban sobre el hielo.

Se hubieran podido nombrar las conocidísimas personas que estaban presentes, pues eran caballeros y señoras de la aristocracia parisiense y del mundo financiero y artístico.

Se encontraban allí también los dorados bohemios, gente de apariencia rica, que hacía grandes gastos, derrochando y tirando el dinero, sin tener una fortuna que les permitiese tal lujo.

Señoras de sangre azul, llevando títulos muy antiguos, se mezclaban con gente de teatro vestida de cualquier manera; descendientes de gente humilde, pero cuya situación había mejorado al casarse con hijas de opulentos americanos, se codeaban con cómicos, periodistas y aficionados á diferentes deportes. En fin, en aquel lugar se encontraban hijos de banqueros, grandes industriales y gentes de negocios, de los que hacen todo lo que pueden para derrochar en francachelas las fortunas que sus padres habían adquirido á fuerza de trabajo y economía.

Señoras y profesionales del amor hacían parada, llevando las más elegantes «toilettes».

La marta cebellina, el astrakán, el zorro azul, el armiño, la nutria y el castor envolvían sus elegantes cuerpos, preservándolos del frío.

En el estanque se veían caras animadas por el ejercicio al aire libre.

Risas, llamamientos, murmullos y gritos salían de aquella reunión aristocrática,

donde todos se miraban, dando ciertas ideas que luego eran motivo de conversaciones, algunas malas.

Todos los ojos estaban fijos en un trineo copiado del que se conservaba en el Triunfón, y en el cual María Antonieta se paseaba á menudo en Versailles sobre el estanque de los Suizos.

Dos caballos árabes, con la crin larga y la cola flotando, tiraban de él.

Una joven, que llevaba un sombrero de armiño colocado sobre su pelo negro, envuelta también en un abrigo de la misma piel, dirigía el tronco de caballos con mucha soltura.

Era Rosita de Bligny, la artista del teatro de Varietés, cuyas «armas» eran una rosa de té abierta sobre fondo dorado, con una leyenda algo enigmática para quien no estuviera en el secreto.

La había puesto de moda un amante, hábil cómico, que tuvo sus momentos de éxito; pero demasiado «bueno»

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de septiembre de 1864.

Dice anoche *La Epoca*:

«La combinación ministerial tropezaba esta madrugada, según se cuenta, con la resistencia del Sr. Lorente á volver á la vida pública, resistencia que todos sus amigos trataban de vencer.»

Se añade que el duque de Valencia había pensado ofrecer la cartera de Gracia y Justicia al Sr. Calderón Collantes (D. Fernando), que figuraba también en la candidatura del duque de Tetuán, pero que su ausencia de Madrid y la circunstancia de no haber sido explorada su voluntad fueron la causa de que se prescindiera de esta persona dignísima.»

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 18 de septiembre de 1914.

Sale el Sol á las 5,58.

Se pone á las 18,21.

Sale la Luna á las 4,2.

Se pone á las 17,31.

SANTORAL.—Santos Tomás de Villanueva, arzobispo; Eustorgio, Eumeno y José de Cupertino, confesores; Santos Metodio, obispo, y Ferreolo, mártires, y Santas Irene y Sofía, mártires.

SAN FERREOLO, mártir. —Vivía en la ciudad francesa de Viénné, desempeñando el empleo de tribuno de los ejércitos romanos, aunque secretamente profesaba la religión cristiana.

Crispino, que era el gobernador, llegó á saberlo y mandó que fuese encerrado en un calabozo y cargado de cadenas. A los tres días se encontró, sin saber cómo, libre de grillos y cadenas, y encontrando franqueada la puerta del calabozo, salió sin ser visto, y tomando el camino de Lyon, fué alcanzado por sus perseguidores y degollado inmediatamente en el mismo camino el día 18 de septiembre del año 304.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Disponiendo que D. Guillermo Aspirot continúe desempeñando interinamente durante el curso de 1914 á 1915 el cargo de ayudante repeticion de Lengua italiana de la Escuela de Comercio de Alicante.

—Se nombra ayudante repeticion interino de Lengua alemana de la Escuela de Alicante á D. Eduardo Dietz.

—Dejando sin efecto el nombramiento de Tribunal y el anuncio á oposición entre auxiliares para proveer la cátedra de Lengua alemana de Alicante, y que se provea por oposición libre.

Institutos.

Se confirma á D. Constantino Fernández en el cargo de profesor de Dibujo del Instituto de Cartagena.

Escuelas Normales.

Se nombra á D. Francisco Díaz y á don Juan Baeza profesores especiales interinos de Fisiología e Higiene de las Normales de Maestros y Maestras de Salamanca, respectivamente.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Julio de Galarza y Pérez Castañeda, conde de Galarza, secretario de primera clase en la Legación de España en Lima, Sucre y Quito, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación de la nación en Méjico.

—Otro disponiendo que D. Justo Garrido y Cisneros, secretario de primera clase en la Legación de España en Méjico, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Embajada de la nación en San Petersburgo.

—Otro disponiendo que D. Carlos López Doriga y Salavarría, secretario de primera clase en la Embajada de España en San Petersburgo, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación de la nación en Lima, Sucre y Quito.

—Otro disponiendo que D. Alejandro Padilla y Bell, ministro residente, jefe de Sección en este ministerio, pase á continuar sus servicios como consejero y con la misma categoría á la Embajada de España en París.

—Otro disponiendo que D. Fernando Güell y Borbón, marqués de Güell, ministro residente, consejero de la Embajada de España en París, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á este ministerio.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de ministro residente de la nación de Montevideo, á D. Joaquín Gutiérrez Valdeol, marqués de Gutiérrez, declarándole cesante.

—Otro disponiendo que D. Silvio Fernández Vallín y Alfonso, ministro residente, jefe de Sección en este ministerio, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Legación de España en Montevideo.

—Otro ascendiendo á ministro residente á D. Emilio de Palacios y Famy, secretario de primera clase, disponiendo continúe prestando sus servicios en este ministerio.

—Otro ascendiendo á secretario de primera clase al de segunda D. Angel Ranero y

Rivas, disponiendo continúe prestando sus servicios en este ministerio.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca del Presidente de la República francesa á D. Wenceslao Ramírez de Villaurrutia y Villaurrutia, marqués de Villaurrutia.

—Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario de la nación cerca del Presidente de la República francesa á don Carlos Espinosa de los Monteros y Sagasta de Irujo, marqués de Valltierra, teniente general del Ejército.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos indultando del resto de la pena que les falta por cumplir á Francisco de Paz Vallés, Francisco Capel Alvarez y Simón Jiménez Castro.

—Otro indultando de la tercera parte de la pena impuesta á Ramón Gayá y Forés.

—Otro indultando de la tercera parte del resto de la pena que le falta por cumplir á Pedro Samaniego Moreno.

—Otro indultando de la cuarta parte del resto de la pena que le falta por cumplir á José Tirado Rus.

—Otro rebajando á doce años la pena impuesta á José Arias Probanza.

—Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que les falta por cumplir á Juan Medina Labrador y Juan Antonio Escudero Lomas.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo á los generales de brigada don Rafael Lachambre y Domínguez y D. Emilio Mola y López.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta para adquisición y amortización de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado el cuartel de la Guardia Civil, situado entre el paseo de Santa María de la Cabeza y el de las Delicias, cuya puerta principal está en la calle de la Batalla del Salado.

En dicho cuartel habitan 600 personas y reúne excelentes condiciones; pero por faltar el puente sobre el ferrocarril de circunvalación, que debe unir los dos trozos ya urbanizados de la calle de la Batalla del Salado, las fuerzas de dicho cuartel, para poder salir, se ven obligadas á hacer uso de una calle de propiedad particular, en pésimas condiciones.

El Sr. Prast ha pedido el expediente de construcción del puente para estudiarlo personalmente y proceder con la mayor actividad á la construcción del mismo.

Buzón público

Quejas contestadas.

Como contestación á la queja formulada en esta sección y firmada por «Uno de casa», nos dice el jefe interino de la Guardia Municipal lo que sigue:

«Hace unos días se presentó en la visita de Policía urbana, por la tarde, hora en que no había más que un ordenanza, el Sr. Fernández Luna, hermano del comisario del mismo apellido, diciendo que en la calle de Santa Isabel había maltratado á su señora un vendedor de cacharros, en ocasión que pasaba por allí una guardia municipal (que por no fijarse no se sabe el número que tenía) y no hizo caso en prestarle auxilio.»

Posteriormente se presentó el número 662, que presta servicio en dicho mercado, y se ofreció á la citada señora, á pesar de no haber presenciado los malos tratos, para conducirla á la Casa de Socorro, no aceptando el ofrecimiento de la guardia, por no tener importancia. A este guardia se le ha ordenado presentarse denuncia contra el vendedor.»

Desde aquel día, y no obstante la dificultad que representa, por no tener más antecedentes, se están haciendo gestiones para averiguar qué guardia ha sido el que no le auxilió. El Sr. Fernández Luna se marchó tan reconocido del recibimiento que en la oficina se le hizo, y reconoció también la dificultad que ofrecía el indagar al guardia, sin poder dar más datos. El jefe del Cuerpo (accidental) hace constar que no ha visto á nadie que le haya hablado particularmente de este asunto, pues si así hubiera sido, le hubiese atendido, como siempre.»

Casa Ondátegui

36, Montera, 36

Ultima semana de ventas extraordinarias, con 50 por 100 de rebaja verdad en todos los artículos, por fin de temporada. Novedades para Señora y Caballero. Blusas, Jaquetas, Bata, Ropa blanca fina, Medias, Calcetines, Gorbatas, Pañuelos, Guantes, etc., etc.

Escuela de Artes y Oficios de Madrid

En los días del 21 al 30 del actual, de siete á nueve de la noche, este Centro de enseñanza tendrá abierta la matrícula para el curso de 1914 á 1915, en cada una de sus diez secciones: Silva, 1; Palafox, 14; Estudios, 1; Marqués de Cubas, 11; Ribera de Curtidores, 33; Alberto Aguilera, 45; D. Ramón de la Cruz, 45; Palma, 38; Artistas, 9 (Cuatro Caminos); y Paeleco, 25.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

LOS MEDICOS FORENSES

IV

El Estado tiene ineludible obligación de pagar los servicios medicoforenses que reclama y legisla, de igual modo que paga á los magistrados, jueces y demás funcionarios que le sirven.

En los precedentes artículos queda demostrado plenamente que el Estado no puede prescindir de los servicios medicoforenses, por la naturaleza e importancia social y gubernativa que tales servicios tienen; que por el concepto y la necesidad que el Estado tiene de esos servicios, éstos son directos y exclusivamente reclamados por él y para él; que por todo ser así, el Estado creó para su servicio el Cuerpo de médicos forenses, reglamentó las condiciones de especial aptitud del personal de ese Cuerpo, le trazó sus deberes, le aranceló sus derechos, prometió pagarles, y después, prometiendo unas veces y negando otras, los ministros de Gracia y Justicia han legislado cuanto su irreflexivo capricho ha querido.

Pero el Estado no ha cumplido sus sagradas obligaciones; los ministros del ramo no han cumplido sus solemnes promesas, y el Estado tiene aún en deuda cincuenta y nueve años de servicios medicoforenses. Suprimid por igual plazo los sueldos de todos los demás funcionarios que sirven al Estado, y decidme qué conflicto no resultaría.

Si en la vida particular el Estado, por medio de sus leyes, obliga á todo ciudadano á pagar los servicios que reclama y recibe, ¿por qué ese Estado, que debe dar ejemplo de moralidad y sensatez, que debe ser el primero en cumplir lo que manda hacer á los demás, no ha de pagar los servicios que pide?

Ya vimos que, según dijo el ministro en la exposición de su real decreto del año 1865, los servicios medicoforenses arancelados importaban tres millones de pesetas en aquellos dos últimos años, cuya cifra, además de demostrar el infinito número de servicios forenses que este personal hacía, cuando la criminalidad era mucho menor que ahora, por ser mucho menor el censo de población, y por otras varias causas que no hay necesidad de enumerar aquí, se eleva hoy, sin contar este aumento de servicios, á ochenta y ocho y medio millones de pesetas. En esos cincuenta y nueve años últimos, Sr. Dato, ¿cuántos médicos forenses han bajado á las tumbas, sin haber recibido del deudor Estado el legítimo fruto de sus servicios! ¿Cuántas viudas y huérfanos de médicos forenses sufren hambre, porque el Estado no pagó á sus maridos y padres la parte que de tantos millones de pesetas les debía por sus servicios! ¿Y aún queréis seguir así, Sr. Dato, y señores senadores y diputados de la nación? ¿Aún creéis que, si pronto no ponéis remedio, el Cuerpo de médicos forenses no se extinguirá por la renuncia de todas sus gratuitas plazas? ¡Ah, que dice un ex ministro del ramo que para cada vacante se presentan tres ó cuatro pretendientes! Pero es que ese señor ex ministro no ha caído en la cuenta de que si hoy se solicitan las vacantes, es porque todo el mundo espera ver pronto publicada en ley la proposición que de médicos forenses hay en el Congreso.

Mas el fundamento que alegaba en la exposición de su real decreto el ministro para no pagar los tres millones de pesetas que por servicios de los dos años anteriores al 1865 debía el Estado á los médicos forenses fue que el Tesoro no tenía dinero para pagarlos. Pero eso era en el año 1865, en que el presupuesto ordinario de la nación sumaba pesetas 483.118.576 y 25 céntimos, y el extraordinario otras 107.083.653 pesetas y 25 céntimos, cuyos presupuestos sumaban en total 590.202.229 y media pesetas. Así, pues, hoy que la Deuda pública que el Estado tenía entonces es muchísimo mayor, y hoy, que además de los muchos millones que por créditos extraordinarios todos los años se conceden á todos los Gobiernos, el presupuesto ordinario de la nación es casi tres veces mayor que era el año 1865, y se aproxima á 1.500 millones de pesetas, sería muy ridículo decir que el Estado no puede pagar el millón y medio de pesetas que, muy escasamente, suman todos los sueldos que para el personal medicoforense señala la proposición de ley que hay en el Congreso.

Y por ahora vamos á prescindir de hacer las justas consideraciones que públicamente se hacen sobre las creaciones de tantos inútiles y muy costosos organismos como en los últimos años se han hecho, de tantos destinos como innecesariamente se han creado, de tanto como se han elevado muchos sueldos, de tantas jubilaciones como en tempranas edades se decretan, de tantas pensiones como para juegas de pensionados en el Extranjero se hacen, y de tantas otras cosas más que sólo sirven para complacer favoritos y aligerar las cajas de fondos nacionales.

No; los médicos forenses, á pesar de ver tantos y tan graves defectos en la administración de los presupuestos nacionales, no pedimos las gollerías que á tantos otros se dan, y bajo el peso de la razón y de la justicia hacemos nuestra solicitud.

Muchos son los millones de pesetas que el Estado debe á los médicos forenses por los servicios que le hemos hecho y estamos haciendo. Pero nosotros, que si viváramos pobre al Estado continuaríamos sirviéndole gratis, ya no podemos continuar sirviéndole de ese modo, porque la suma y distribución de los presupuestos demuestran que el Estado es rico. Sin embargo, no pedimos nada de esa enorme deuda; tampoco pedimos los famosos quinientos que para otras clases se establecieron, y ni siquiera aspiramos á las jubilaciones y pensiones que para los demás funcionarios hay.

El Estado nos necesita; él nos llamó á concurso oficial de méritos y servicios; él nos eligió en esos concursos; él nos manda, y á él servimos; por eso, al Estado corresponde pagar los médicos sueldos que por tales servicios solicitamos en la proposición de ley, que para organizar debidamente el Cuerpo de Médicos forenses ha sido presentada al Congreso de Diputados.

Y esa proposición de ley que á vuestro estudio y á vuestra votación está sometida, señor Presidente del Consejo de ministros y señores senadores y diputados, ni es obra de inconscientes reformas ni de disposiciones que interesen sólo al material mejoramiento del personal forense. Esa proposición de ley, que compendia las aspiraciones de todos los médicos forenses de España, congregados en cuarenta y siete asambleas provinciales, es hija del más concienzudo estudio para organizar el Cuerpo de médicos forenses y sus servicios, atendiendo al bien público y al de la administración de justicia.

Por eso, el ilustre diputado D. José Rosado y Gil, tras de maduro estudio formuló los artículos de esa proposición, que el 7 de mayo de 1912 se dignó presentar al Congreso de señores diputados, donde, sin oposición de nadie, y con el beneplácito de todos los miembros de la Cámara, desde luego se nombró la Comisión informadora que, por unanimidad, dictaminó favorablemente, llegando el señor conde de Romanones, que entonces era presidente del Congreso, en la sesión del 7 de junio, á declarar que, por ser de toda justicia, tenía grande interés en que cuanto antes se aprobara esa proposición del ley, que por falta de sesiones no aprobaron las anteriores Cortes, y, como vamos á ver, se ha reproducido en la actual legislatura.

DOCTOR BALLESTEROS

CASA REAL

S. M. el Rey presidió el Consejo de ministros, que duró más de dos horas.

El ministro de Hacienda puso á la firma del Monarca decretos concediendo á Guerra un crédito supletorio para diversas atenciones, y otro de veintidós millones al ministerio de Fomento para obras públicas.

Donosamente dijo el Sr. Bergamín á los representantes de la Prensa:

—Ya pueden ustedes pedir carrteras á Ugarte. Tiene dinero.

El ministro de Marina llevó al despacho de S. M. el real decreto autorizándole para que, por contrato, previo concurso, las obras necesarias para el ensanche del paso entre dársenas del Arsenal de Ferrol, y la propuesta para el mando del tercer regimiento de Infantería de Marina á favor del coronel D. Onofre Sunico.

El ministro salió de Palacio para ir á ver al Infante D. Carlos y convenir la ida al Ferrol á la botadura del Jaime I.

El ministro de Estado llevó á la firma del Rey el decreto admitiendo la dimisión al conde de España en Veracruz. Dentro de unos días se proveerá esta vacante.

El ayudante de S. M., general Rodríguez Vera, fué á la una de la tarde á casa de Sr. Alteza el Infante D. Carlos, á recibir sus órdenes para ir juntos al Ferrol. El sábado emprenderá S. A. el viaje.

Hasta mañana sábado no llegará á Madrid S. M. la Reina doña María Cristina.

Después del Consejo de ministros recibió S. M. el Rey, en audiencia de despedida, á los cardenales primado de España y arzobispos de Sevilla y Santiago de Compostela. El cardenal arzobispo de Valladolid no pudo detenerse en Madrid, por sentir quebrantada su salud.

El cardenal Herrera regresará muy en breve á Santiago; el cardenal Almazán salia por la noche para Sevilla, y el cardenal Guisasaola hará el domingo próximo su solemne entrada en Toledo, acto que se dividirá en dos partes: llegada á la ciudad, donde será esperado por las autoridades y acompañado por ellas hasta el palacio del primado, y por la tarde, entrada solemne, entrada litúrgica en la catedral.

Los príncipes de la Iglesia española vienen encantados del nuevo Pontífice, diciendo que es muy español, muy amante de nuestra tierra y recuerda con mucho gusto los tiempos en que servía en la Nunciatura de Madrid á las órdenes de monseñor Rampolla.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el teniente general D. Carlos Espinosa de los Monteros y Sagasta de Irujo, marqués de Valltierra, cese en el cargo de capitán general de la sexta región, por haber sido nombrado embajador extraordinario y plenipotenciario de Su Majestad cerca del Presidente de la República francesa.

—Nombrando capitán general de la sexta región al teniente general D. Felipe Alfau Mendoza.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 16 Día 17

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 73 70 73 70

« E de 25.000 » .. 74 10 74 10

« D de 12.500 » .. 75 00 75 00

« C de 5.000 » .. 76 00 76 00

« B de 2.500 » .. 77 00 77 00

« A de 500 » .. 78 00 78 00

G y H, de 100 y 200 .. 79 00 79 00

En diferentes series .. 80 00 80 00

En corriente .. 81 00 81 00

En próximo .. 82 00 82 00

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales... 83 00 83 00

« D de 12.500 » .. 84 00 84 00

« C de 5.000 » .. 85 00 85 00

« B de 2.500 » .. 86 00 86 00

« A de 500 » .. 87 00 87 00

En diferentes series .. 88 00 88 00

Obligaciones del Tesoro .. 89 00 89 00

Cédulas del Hipotecario .. 90 00 90 00

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1868, Obligaciones 100 ptas... 91 00 91 00

Idein por resultados .. 92 00 92 00

Idein expropiaciones interior .. 93 00 93 00

Idein id. en el ensanche .. 94 00 94 00

Idein Deuda y Obras Villa Madrid... 95 00 95 00

Bancos y Sociedades.

Accionés Banco de España .. 96 00 96 00

Compañía Arrendataria Tabacos .. 97 00 97 00

Banco Hipotecario Español .. 98 00 98 00

Idein Hispano-Americano .. 99 00 99 00

Idein Español de Crédito .. 100 00 100 00

Idein «Español del Río de la Plata» .. 101 00 101 00

Idein Central Melillano .. 102 00 102 00

Unión Española Explosivos .. 103 00 103 00

Accionés M. Z. A. .. 104 00 104 00

Idein Norte de España .. 105 00 105 00

S. G. Azucarera, acc. preferentes .. 106 00 106 00

Idein ordinarias .. 107 00 107 00

Idein Obligaciones amortizables .. 108 00 108 00

Francés .. 109 00 109 00

Libras .. 110 00 110 00

Después de la hora oficial, en el correo ultimas cambios.

4 por 100 interior, fin de mes .. 111 00 111 00

Idein próximo .. 112 00 112 00

Cambio más alto, fin de mes .. 113 00 113 00

Idein más bajo .. 114 00 114 00

Cambio más alto de próximo .. 115 00 115 00

Idein más bajo .. 116 00 116 00

Por la mañana en el Banco.

Ultimos cambios .. 117 00 117 00

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián Coruña y Bilbao.

TODO SE HA TERMINADO

Hijos amantísimos de Nos: No hace muchas horas que ha sido sepultado el período de las peregrinaciones que nuestra querida Orden había establecido en el presente estío, y fuera una injusticia, desatención y hasta pecado fuese no manifestaros en el presente día nuestra satisfacción inmensa, por lo buenos y obedientes que os habéis mostrado ante las exhortaciones que Nos hemos tenido á bien dirigiros, para bien de la higiene, de la instrucción, del recreo, de la economía, de la fraternidad y del amor patrio.

¡Ah, hijos de nuestro corazón! Ya que habéis practicado en el año actual y en los pasados años los ejercicios que debéis practicar, sino que estáis en la obligación de catequizaros, por cuantos medios os sugiera vuestra inteligencia, á los individuos que están aún privados de disfrutar de las ventajas que vosotros, á Dios gracias, tenéis, por haber hecho mella en vosotros (y no Vázquez) las pastorales que con tan plausible objeto venimos confeccionando desde hace veintidós años consecutivos.

MEDITACION

Una gota y otra gota una piedra agujerea; y una pastoral y otra, al perverso regenera.

Claro está, queridísimos congregantes, que vuestro claro talento eliminará de la anterior meditación lo que haya de mortificante, porque demasiado podéis suponer que no ha sido el intento de Nos calificaros de mala manera, cuando en las precedentes líneas os acabamos de calificar, en justicia, de bondadosos.

Ya recordarán aquello de...

«Picar consonante á lo que obligas; á decir que son blancas las hormigas.»

Continuemos. Siendo una de las divinas de la Orden la higiene, no hay para qué deciros la obligación en que estáis (aparte del respeto y obediencia que debéis tributar al joven é inteligente alcalde de Madrid, señor Prast) de hacer cumplir á cuantos veáis que las infringen, las disposiciones que en pro de la higiene dicte su autoridad, asesorado del inteligente jefe del Laboratorio municipal, doctor Chicote, nuestro honorario congregante.

Y quien dice de la higiene, dice del ornato en general, por cuanto se relaciona y da idea de la cultura más ó menos desarrollada de una población.

Por tanto, hijos muy amados, debéis procurar no escupir en las aceras y sí en mitad de la calle, para que los viandantes no se lleven en la parte posterior del calzado inmundicia alguna, que dé motivo á contagio; no debéis echar papel alguno en la vía pública, por el mal aspecto que produce; debéis evitar ó ayudar á los guardias de Policía urbana á que los chicleos no fabriquen hoyos en las calles, porque, además del mal aspecto que dan á la misma esas pequeñas sepulturas, pueden ser causa de que se rompa un transeunte uno ó dos peronés; cada uno de vosotros que frecuente algún café habrá de procurar invitar al dueño del establecimiento á que coloque en el mismo varias saliveras, sobre todo en el invierno, en que los catarros producen lo suyo y ponen hechos una lástima los pavimentos, en contra de la salud pública.

¿No es esto conveniente, respetado y muy querido amigo de Nos, doctor Chicote?

También debéis hacer comprender á los dueños de los referidos establecimientos que conviene ó, mejor dicho, que se impone la necesidad de que se destiernen para siempre las estentóreas voces de «caféee!», que los mozos dan á los echadores para que sirvan el líquido del Moka.

SAETA

Acábase las voces y que los timbres suenen, y para la plazuela sólo las voces queden.

Bien quisieramos encontrar solución para que, sin escupir en los tranvías, como está perfectamente mandado, pudieran los pasajeros desatofar sus bronquios; pero Nos no hallamos medio alguno que aconsejamos, porque el espacio de los coches tranvías no permite la colocación de recipientes para dichos efectos; así es que no encontramos otro medio que recomendaros llevéis dos ó tres pañuelos para dichas diligencias bronquiales, pues de no hacerlo así tendríais que salir á las plataformas y adquirir un catarro que diera con vuestros huesos en Fortuna.

Y ya que de asuntos relacionados con la

higiene tratamos, no estaría de más que se pusiera en todo vigor (¡perdón, respetado y muy querido alcalde presidente de Madrid, Sr. Prast!) el edébre bando aquel, del difunto duque de Sexto, prohibiendo hacer aguas en la vía pública, y cuyo bando dió lugar á aquella tan conocida composición de

«Diez reales por... etcétera!

¿Qué es esto?

«¿Qué llevará por... etcétera

«el señor duque de Sexto?»

Nos creemos habernos dejado entender.

Y este asunto le ponemos sobre el tapete porque en varias calles se infringe este precepto.

También debéis gestionar de los respetables párrocos de Madrid la conveniencia de que en sus iglesias se instalen salivaderas, porque en la Casa de Dios debe imperar, más que en ninguna otra, la limpieza, y quien dice de las parroquias, de todas las iglesias, monasterios y capillas que tiene Madrid, porque también son casas del Señor.

¿Verdad, queridísimo doctor Chicote, que esta medida fuese muy sabia?

Esto, lo que respecta á higiene, que en lo referente á practicar y á aconsejar la economía, no debéis estar duermes.

La economía, queridísimos hijos, es la base del orden, y también base es para que nuestra Orden pueda ir aumentando en cofrades que pregonen las excelencias de la instrucción y del recreo, porque instructivas y recreativas son las peregrinaciones que á los puertos del levantino mar y al Cantábrico venis haciendo con satisfacción de la instrucción pública y de la ciencia médica.

España, queridos hijos de Nos, no puede menos de alabar á nuestra Orden, cada vez más potente, porque debido á ella, los pequeños, ora en el Jordán ó ya en el Cantábrico mar, según los casos, se preparan para ser robustos y fuertes y poder en su día defenderla, como madre común que es de todos los que nacimos en la tierra de la Virgen del Pilar.

ESTADISTICA

Catorce peregrinaciones, ocho al Cantábrico y seis al mar levantino, habéis hecho con Nos, desde el 3 de julio último al 13 del presente mes de septiembre, demostrando en todas ellas el respeto que la Orden os merece, lo cual á Nos llena de santo orgullo.

He aquí á grandes rasgos, la estadística que, á vuela pluma, pero del exacto modo, presentamos, relativa á la movilización de peregrinos llevada á cabo en el presente período de 1914, desde Madrid á los puertos citados en el encabezamiento de este escrito.

Table with 2 columns: Destination and Number of pilgrims. Includes Gijón, Santander, San Sebastián, Bilbao, Coruña, and Alicante.

Table with 2 columns: Destination and Number of pilgrims. Includes Alicante, Santander, San Sebastián, Bilbao, Coruña, and Alicante.

Total á Alicante..... 5.014

Total de movilización de peregrinos al Norte y á Alicante..... 9.675

Según los datos relativamente aproximados á la verdad, los cofrades que en los trenes de la Orden, tanto á Alicante como al Norte, han ido á dichos puertos, acusan un veinte por ciento menos que en el año anterior.

Los trenes de la Orden, á los puntos indicados, han llevado casi el mismo número de cofrades en el período actual que el año próximo pasado.

Los kilómetros que Nos recorrimos en las seis peregrinaciones de Madrid á Alicante y de Madrid á Gijón, Santander y San Sebastián y viceversa, porque Nos no tenemos parentesco alguno con el capitán Araña, ascienden á la cifra de 14.648.

Finalmente, Nos hemos dedicado á la Orden en general 38 pastorales, que ocuparon en el órgano oficial, en que estas líneas aparecen, 67 columnas.

No diréis que no os hemos pastoralizado.

Amatísimos y muy salados hijos: Nos vamos á terminar este documento, no sin antes aplicaros muy acentuadamente que continuéis siendo entusiastas de nuestra Orden Botijil, cien veces excelsa, procurando practicar y hacer cumplir á los ajenos á la Orden las obligaciones que anteriormente dejamos expuestas, y sobre todo, es nuestro deseo, repetimos, que hagáis prosélitos, á fin de

que el año que viene, si Dios lo permite, podamos realizar las peregrinaciones con el entusiasmo y hasta, si es posible, con más éxito, que las celebradas en el presente año de la conflagración europea.

Y dicho esto, Nos despojáremos, hasta la primera peregrinación que ocurra, de la indumentaria patriarcal que venimos usando, para quedarnos transformados, de patriarca, no más que en

MESTRE MARTINEZ

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Seleto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.

No me olvidéis.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

Muerte de un general boer

Jacobo Delarey.

EL CABO, 17. El general boer Delarey, que tomó parte en la guerra sudáfricana, ha sido muerto por un centinela cerca de Johannesburgo.

Jacobo Herklaas Delarey fué uno de los más afamados campeones de la independencia del Transvaal en la lucha sostenida con Inglaterra.

Nació el año 1847. Miembro del Parlamento de su país desde 1893, combatió la política intransigente de Krüger; pero al romperse las hostilidades con los ingleses, acudió presuroso á la defensa de su patria.

Libró el primer choque con el enemigo el día 12 de octubre de dicho año en Kraai Pan, sufriendo poco después la amargura de ver morir á su hijo mayor en un combate librado á orillas del Modder.

Peleó á las órdenes de Cronje en la parte occidental del teatro de la guerra, sosteniéndose largo tiempo en los alrededores de Mafeking, que estaba bloqueada por Mahon.

El 11 de julio de 1900 hizo prisioneros á un escuadrón y cinco compañías, y se apoderó de dos cañones.

Sostuvo después el bloqueo de Rustenburg, que había sido ocupada por Baden Powell, y cuando el general Botha asumió el mando en jefe de todas las fuerzas, apreciando en su justo valor los méritos de Delarey, le hizo formar parte del Gobierno y le nombró comandante general auxiliar, señalándole la zona de operaciones del Oeste del Transvaal.

En breve contó con un Cuerpo de 7.000 hombres agueridos, con el que batió en Novitgedacht al general Clements, rindió la guarnición de Modderfontein y sorprendió la de Pella.

Atacó después con resultado infructuoso á Lichtenburg, y batido por Babington en Hartbeestfontein, tomó pronto el desquite contra el general Dixon, causándole en Viakfontein numerosas bajas.

Continuó operando hasta la terminación de la guerra, y derrotó en Jerspruit al coronel Anderson, y en Tweebosch á lord Methuen, quedando este último prisionero y siendo liberado por la generosidad del valiente guerrillero boer.

En otoño de 1902 recorrió Europa en compañía de Botha y Dewet, para recoger socorros con que aliviar la situación de sus compatriotas después de la guerra.

SUCESOS DEL DIA

Familia intoxicada.

En la calle de Santa Feliciano, 5, bajo, se sintieron indispuestos ayer mañana todos los individuos de una familia, después de haber comido un guiso de patatas preparado en una cacerola de hierro.

Los pacientes son Ignacio Herreros, de cincuenta y cuatro años de edad; su mujer, Josefa García, de treinta y dos, y sus hijas, Julia y María, de tres y dos, respectivamente. Asistidos en la Casa de Socorro del distrito, quedaron en su domicilio.

El estado de los pacientes no es grave.

Incendio en una tintorería.

Ayer mañana, á las ocho, se declaró un incendio en la tintorería de la calle de Ríos Rosas, 9, adquiriendo las llamas bastante incremento.

El servicio de incendios se apresuró á constituirse allí y sofocar el fuego, que duró dos horas y produjo daños de escasa importancia en el establecimiento.

Otro incendio.

Ayer tarde hubo otro fuego en la calle del General Ricardos, 57, siendo sofocado á los breves momentos por la brigada de bomberos.

En dicho punto reinó la consiguiente alarma.

Niño herido.

En el tejaz de José Calatayud se cayó de una carreta el hijo de éste, Manuel, de siete años, causándose lesiones graves.

SUCESO MISTERIOSO

LA MUERTE DEL ESTANQUE

Sigue el misterio.

La muerte de Maximina González continúa envuelta en el mayor misterio.

Hoy estuvo en la calle de Luchana, 13, tercero izquierdo, donde sirvió la infeliz, uno de nuestros redactores.

La señora doña D. G. nos facilitó las siguientes noticias:

«Maximina vino del pueblo el día 3 del actual, yendo á casa de una tía suya, que vive en las inmediaciones de la estación del Norte. El día siguiente, á las cuatro, se presentó con su parienta en la calle de Luchana, donde quedé, por fin.

Éra Maximina una muchacha muy despierta, que cumplía sus obligaciones con prontitud y de modo perfecto.

No se la conoció novio ni amistades de ninguna clase.

Durante los días que ha estado sirviendo en la casa no ha salido de paseo ninguno de ellos, ni siquiera los domingos.

El anterior á su desaparición (ya se sabe que se la encontró muerta el lunes último en el estanque de Don Galo) esperaba la visita de una prima suya, habitante en los barrios bajos, que no fué.

El lunes, doña D. G. y su hija salieron á misa.

Maximina había pasado muy mala noche, ya fuera por su indisposición, ya porque abrigaba propósitos de hacer por la mañana la escapatoria que llevó á cabo.

Cuando oyó á sus amas que iban á ir á misa, manifestó gran alegría.

Estas, al regresar, ya no la encontraron en casa, y tuvo que abrir la puerta el hijo de doña D. G. En esto diferiré la verdad de los hechos de los detalles ayer relatados.

Hay detalles que demuestran que Maximina tenía vivos deseos de marcharse aquella mañana de la casa. Cuando las señoras acababan de salir, desde una ventana de la misma escalera, la hija de doña D. G. llamó á la criada, á la que había dejado lavando la ropa. La criada habíase apresurado ya á abandonar su labor.

Cartas.

La señora de Maximina nos ha manifestado que la criada recibió el sábado una carta, y escribió tres ó cuatro. Ella dijo que lo hacía á su madre y á unas primas.

Hoy el correo ha traído dos cartas más para Maximina.

Estas han sido entregadas al Juzgado instructor y quizás por ellas se sepan detalles interesantes que aclaren el misterio.

Un mes en Madrid.

Hace dos años estuvo Maximina en Madrid, durante un mes, para ver las fiestas del Carnaval.

No conocía Madrid ni llegó á salir una sola vez de casa sin ir acompañada de una ó otra persona.

Por eso resulta muy extraño que huyera el lunes de casa de sus señores y fuera sola hasta la Moncloa, donde se encontró su cadáver.

Durante el mes que vivió en Madrid estuvo en casa de una tía suya, la cual ha dicho que Maximina no tenía novio, é hizo una vida completamente regular.

¿Qué será?

La Policía sigue trabajando activamente. La carta que recibió Maximina se la llevó el lunes, cuando desapareció. No se ha encontrado, pues sabido es que faltaba la faltriquera que llevaba Maximina.

Del contenido de las dos cartas recibidas hoy quizá se pueda poner todo en claro.

Antecedentes.

AVILA. (Jueves, noche.) Ha causado impresión en este vecindario la noticia de que, al identificarse el cadáver encontrado en el estanque de la Moncloa, era el de la joven Maximina González.

Pertenecía Maximina á una familia de Avila que está muy bien considerada por su honradez y por ser trabajadora.

Sirvió la interfecta en varias casas y en todas mereció buen concepto.

Una hermana suya, que también ha servido en varias casas de Avila, goza de buena reputación.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Martin. — Hoy viernes se preparan dos grandes funciones populares económicas; dos secciones triples á precios de sección sencilla, con el siguiente programa:

A las seis y media de la tarde: primero, el gracioso entremés Una hora fatal; segundo, la zarzuela cómica Pepe Gallardo; y tercero, el sainete lírico nuevo, de grandioso éxito, El día del ruido, gran triunfo de Pilar Pérez, Natalia Daina, Videgain, Gonzalito, Recober, Santa Coloma, Vedia y demás intérpretes.

Por la noche, á las diez y media, sección triple á precios de sencilla, la famosa opereta Eva presentada con lujo nunca visto y toman-

do parte las señoritas Vicente y Argota, y los Sres. Santa Coloma, Gonzalito, Barta, Mariner, etc.

Novedades.—Hoy viernes, día de moda señalado en este popular coliseo, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la opereta en un acto y tres cuadros, original de Emilio Múgica y Antonio Soler, música del maestro Ortells, titulada La pájara pinta. El boceto líricodramático en un acto y tres cuadros titulado El lobato, ha sido reprisado con un éxito tan franco y merecido como hace años lo alcanzó en la noche de su estreno. Las obras La real hembra y ¡Arriba la liga! siguen llenando el teatro, agotándose las localidades en todas sus representaciones.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—Las magníficas películas El canto del cisne, 1.000 metros, de sentimental argumento; La coartada, 1.000 metros, de interesantísimo asunto, han alcanzado un éxito brillantísimo por su espléndida presentación y admirable fotografía, igualmente que la obtenida en la corrida de toros de 3 de julio último, en que Joselito mató siete toros de modo magistral. El domingo estreno de inmensa emoción é interés, Los hijos del Rey Eduardo de Inglaterra. (Trágico incidente de la historia de Inglaterra.)

Paleos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

NOTICIAS GENERALES

A partir del lunes 21 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de Explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de ocho de la mañana á dos de la tarde, y las de Caja de diez á una.

RAQUITISMO. Se cura con el Jarabe Hipofosfito Salud.

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego, 3 Delicias), y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez función solemne á la Beata Juana de Arco, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermones, procesión y reserva.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Villanueva, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—6. En Sevilla está el amor.—7,15. Bohemios.—10,15. España nueva.—11,30. El amigo Melquíades.

PRINCE.—(Tournee de despedida de L. Foglioli).—10,15. El maestro de canto, Belampago, Solamín (exilimnense), Paris Concert.—Repertorio ecéncrico.

COMICO.—4,30 (sencillo). La alegre primavera.—10,30 (especial). El cabalet de familia (tres actos).

ESLAVA.—7 (matinée). El arca de Noé (grandiosa atracción mundial).—9,45 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos) y El arca de Noé.

NOVEDADES.—6. El machacante.—7,15. Los hombres de genio.—9,15. El Lobato.—10,15. La pájara pinta (estreno).—11,45. ¡Arriba la liga!

MARTIN.—(Funciones populares económicas).—6,30. Una hora fatal, Pepe Gallardo y El día del ruido.—10,30. Eva.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth especial de gran moda). Un aviso telefónico.—9,30 (sencillo). La fuerza bruta (reestreno).—10,30 (especial). Canción de cuna (reestreno) y La maltratada.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandiosos éxitos: El canto del cisne (1.000 metros), exclusiva de esta Empresa; La coartada (1.000 metros). La corrida de Joselito, celebrada en Madrid el 3 de julio y otras cómicas y del natural.—Paleos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50. General, 0,20.

PRINCE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Las campanas de Sorrento, Historia de una fortuna y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Estreno: El bandido Dauber (1.500 metros).—Estreno: La mano del otro (1.000 metros) y varias más.

SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso estreno: Camino del abismo.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Estrenos: El silencio del corazón (Pathe, color). El castigo, La hija del herrero. El bufador bufarido.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 9,45.—Butaca, 0,40 y 0,50 cént.

AVISOS UTILES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

A partir del próximo lunes, 21 del actual, y hasta nueva orden, las horas de asistencia á las oficinas de la Dirección y de los servicios centrales de esta Compañía, en Madrid, serán de ocho á catorce, para el personal en general, y de nueve á doce las de pago en la Caja central y para recibir al público.

ZOTAL inglés de Burgoyne

Únicos concesionarios: Sucesores de J. Tera de la Torre. Teodosio, 16. Sevilla.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud á nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS



telef. 3434
Compro cajas registradoras
Prezados, M

VALDEMORO

20 kms. Madrid. Seis trenes diarios. Vendo casa magnífica...

Deseo piso cont. ent. bajo de 100 a 150 pta. mes. Oportunidad. La Prensa. Carmen, 18.

DERRIBOS

Se venden todos los materiales carpintería y madera de construcción...

Partos. Profesora. Consultas, hospedaje para embarazadas. Caballero Gracia 342.

DOLORES DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO



JONAS

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!

PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en

“LOS TIROLESES”

EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN TIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2; y plaza del Borne, 8.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Clordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomeiro García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—Sres. F. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Una botella de vino en su 4.º año, etc. Pesetas.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en los envases se envían precibiles envasados en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las medien el plomo que sellará á la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas. en las barricas y barriles y en sus dotados. en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consu alambre que envuelve á la botella y á tal de que devuelva las mismas con en los corchos ya marcado el año del vino. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CRONICA MEDICA

LA CURACIÓN DE LAS BRONQUITIS. Reconocer una bronquitis es co-a fácil: la tos es al principio seca y quintosa; algunos días después aparecen los espantos pegajosos, espesos, grisáceos ó amarillentos. La tos dolorosa y hasta desgarradora, está acompañada de una respiración sonora, ronca, con silbidos.

Los sujetos delicados, los jóvenes débiles, los ancianos, expectoran con dificultad; la ocupación de los bronquios conduce á la opresión, á la bronconeumonía, á la congestión pulmonar.

Para dominar toda complicación, basta con administrar en cada comida 2 ó 3 Cápsulas Cognet. Ninguna medicación calma mejor las quintas de tos, ni ayuda más favorablemente la expectoración, ni abrevia con mayor seguridad la duración del mal, sin que sea necesario, en la mayor parte de los casos, interrumpir las ocupaciones habituales. Por ésto los médicos más eminentes son unánimes en aconsejar las Cápsulas Cognet de preferencia á los supuestos calmantes, narcóticos que adormecen el mal y deprimen al enfermo, encerrando al lobo en el aprisco, es decir al microbio en el pulmón... D. RAPEL.

Está en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, París.

CASAS DE LUJO BARATAS

En el mejor sitio barrio Salamanca, calle de Lagasca número 105 (esquina á General Orta), hay cuartos desde 160 á 200 pesetas, dos habitaciones, baño, lavabo, termosifón, calefacción central y teléfono para el servicio de portería. Todos disponen de lavaderos, ascensor, azotes, teléfono. Portero de libre. «Contorno» de casa de doble precio. Que de un cuarto de 50 pta. con baño y termosifón. En la casa número 111 hay cuartos desde 60 á 110 pta. En la calle del General Orta hay estafeta de Correos y Telégrafos. Tranvías Diego de León.

LIBROS ANTIGUOS

Compra y venta, se forman y completan colecciones de especialidades, envían desideratas ó catálogos y listas con precios á P. VINDEL.—MENDIZABAL, número 78.—TELEFONO 802. MADRID.

Ingenieros Agrónomos

Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela.—Director, D. Luis Monge, Ingeniero Agrónomo. Plaza de la Encarnación, 2. (Antes Fuencarral, 1).

PIANOS-AUTO-CLAVEOLA

Kautner-Ronisch. Cussó, etc. Con Mecanismo Etrónome y Correcto. 65 y 82 notas.—Modelos de todos precios.

NAVAS Fuencarral, 20 Dup. Teléfono 3.983

MUEBLES

Se venden y alquilan. Esta casa Guardamuebles Chamberí. Teléfono 4.185. Hortaleza, 38, primero.

DERRIBOS DE LA GRAN VIA

Se venden materiales. JACOMETREZO 6 y 8

CONSULTA PARTICULAR DE

enfermedades de la orina, secretas y piel, en casa del Médico Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 á 6 tarde. Atocha, 25, entrada por Cañizares, 1, pral. 1.º. Los de provincias por carta.

CICLISTAS

La casa Moto-Ciclo no sabe los precios, sigue vendiendo la bicicleta «Thomas» desde 225 á 325 pta., la única que por sus resultados está siendo la preferida de todo ciclista.

Inmenso surtido en accesorios, grusas y accesorios. Taller de reparaciones montado á la última, garantizando sus trabajos. Pedir catálogos gratis al MOTO-CYCLE, caños, 4, Madrid.

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebrarán el día 22 del presente mes en la iglesia de Santo Domingo (Valencia), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

LA SEÑORA D.ª Julia Díaz de Meoqui VIUDA DE D. BERNARDO CARBO DESCANSO EN EL SEÑOR EL 13 DE SEPTIEMBRE DE 1914

PENSION DOREE

Príncipe, 27; teléfono 319, Madrid. Ascensor. Calefacción. Cuarto de baño. Todas las habitaciones son exteriores con teléfono, timbre y luz eléctrica. Excelente cocina. Comedor con vistas.

EXTREMADA HIGIENE

Pensión completa desde 9 pesetas.—Precios especiales para largas temporadas.

Admito representaciones de Asesores y otros artículos. Referencias serias. J. Rafael. Rambla de Cataluña, 55, Barcelona.

Médicos

Se abona milord y berlina para visitas.—Razón: Montsequina, 11, bajo derecha.

ARCHIVEROS

Academia Alonso Lostau. Clases desde 1 octub. P.º Prado, 45.

BERLINA

En venta.—Razón: Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808

EL CAMBIO INTERNACIONAL

La Unión Musical Española. Antes, Casa Dotesio. Que posee casas en Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Santander, Valladolid y París, dada la gran venta de música que realiza y la gran cifra que de ella dispone la extranjera, ha decidido operar dentro de sus posibles, á salvar las dificultades con que tropiezan los tenedores de moneda extranjera, admitiendo en aquellas ventas el dinero inglés y francés á la par.

MUEBLES

Se venden y alquilan. Esta casa Guardamuebles Chamberí. Teléfono 4.185. Hortaleza, 38, primero.

DERRIBOS DE LA GRAN VIA

Se venden materiales. JACOMETREZO 6 y 8

CONSULTA PARTICULAR DE

enfermedades de la orina, secretas y piel, en casa del Médico Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 á 6 tarde. Atocha, 25, entrada por Cañizares, 1, pral. 1.º. Los de provincias por carta.

CICLISTAS

La casa Moto-Ciclo no sabe los precios, sigue vendiendo la bicicleta «Thomas» desde 225 á 325 pta., la única que por sus resultados está siendo la preferida de todo ciclista.

Inmenso surtido en accesorios, grusas y accesorios. Taller de reparaciones montado á la última, garantizando sus trabajos. Pedir catálogos gratis al MOTO-CYCLE, caños, 4, Madrid.

ANTIGRI PAL SEMARGA

no se cura más que con este verdadero é inofensivo específico. Probad sólo una vez y hallaréis conveniencia, salud y economía. TRES PESETAS.—OPPOSITOS Y FARMACIAS

PRUEBE V. SU SUERTE

en la lotería número 34. Precios: 50.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

AGUAS MINERALES

CASA DE MODA.—MAYOR, 44

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Con la cooperación de un competente profesorado militar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.—TOLEDO

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS

Formulario-Guía de Terapéutica de urgencia, por el doctor Hernández Ibáñez. Contiene la terapéutica médica de urgencia, la de los envenenamientos y la quirúrgica de urgencia. Precio: 2 pesetas en las principales librerías de España.—Los pedidos á Moya, Carretas, 5.—Madrid. GRAN INTERNADO.

Los trastornos que sufren los niños en la época de la dentición, desaparecen tratándolos las ongas con la

Dentipicina LABIAGA

Una pta. en todas farm. y en la del autor, Toledo, 72 Madrid

A las Señoras y Caballeros

La célebre adivinadora Mme. de Tébe, de París, que con el concurso de su médico ve y adivina la verdad, da consulta para todos los casos é incidentes de la vida, así como en enfermedades. Recibe todos los días en su domicilio, Ercadadores, 1 dundo, pral. de 9 mañana á 9 noche. Nada contra moral ni religión.—Confianza y discreción absoluta.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

LA CASA

Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vencidas. Postas, 7 y 9.

ALHAJAS-ORO

plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

ANUNCIOS

y esquelas de defunción novenario aniversario, en varios periódicos combinados, preciosos y económicos, los publica la

Sociedad General DE ANUNCIOS

MONTERA, 19

(ANTES ALCALÁ, 9) Madrid, Teléfono 511. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

Traducciones de idiomas. Escalón, 12. 1.º Indaga.